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එ තු඼   
 

ප්‍රතිශලතඹ   

අධයහඳන අභහතයහංලඹ -  ෘෂි ර්භ වහ ඳරි඿ය අධයඹන ලහාහ඼ 
‘සිසු නළණ ඳවුය’ ඿ම්භන්ත්‍රණ භහරහ඼ 

අ.ළඳො.඿. ( උ.ළඳශ) විබහගඹ - 2023 ඿඲වහ ළඳයහුරු ප්‍රලසන ඳත්‍රඹ 
 

උඳළද඿ස :  
 ළභභ ප්‍රලසන ඳත්‍රඹ පිටු 14 කින් ඿ව ප්‍රලසන 10 කින් ඿භන්විත ළේ.  
 ළභභ ප්‍රලසන ඳත්‍රඹ A ඿ව B ඹනුළ඼න් ළ ොට඿ස ළද කින් ඿භන්විත ඼න අතය ළ ොට඿ස ළද ටභ  නිඹමිත  හරඹ ඳළඹ 

තුනකි. 
 

A ළ ොට඿ - ඼ුවගත යානහ (පිටු අං  02 - 14) 

 ප්‍රලසන සිඹල්රට භ  පිළිතුරු ළභභ ප්‍රලසන ඳත්‍රළේ  භ  ඿ඳඹන්න. 
 ඔළේ පිළිතුරු ප්‍රලසන ඳත්‍රළේ  ඉඩ ඿ර඿හ ඇතිශ තළන්඼ර ලිවිඹ යුතු ඹ. ළභභ ඉඩ ප්‍රභහණඹ පිලිතුරු ලිීමභට ප්‍රභහණ඼ත් ඵ඼ ද 

දීර්ඝ පිළිතුරු ඵරහළඳොළයොත්තු ළනො඼න ඵ඼ ද ඿ර න්න.  

B ළ ොට඿ - යානහ (පිටු අං  15) 

 ප්‍රලසන වතය ට ඳභණ්ෂ පිළිතුරු ඿ඳඹන්න. ළම් ඿඲වහ ඿ඳඹනු රඵන  ඩදහසි ඳහවිච්චි  යන්න. ඿ම්පූර්ණ ප්‍රලසන ඳත්‍රඹට 

නිඹමිත  හරඹ අ඼඿න් වූ ඳසු A  ඿ව B ළ ොට඿ස එ්ෂ පිළිතුරු ඳත්‍රඹ්ෂ ඼න ළ඿ේ A ළ ොට඿ උඩින් තිශළඵන ඳරිදි අමුණහ 

විබහග ලහරහධිඳතිශට බහය ළදන්න. 

 ප්‍රලසන ඳත්‍රළේ  B ළ ොට඿ ඳභණ්ෂ විබහග ලහරහළ඼න් පිටතට ළගන ඹහභට ඔඵට අ඼඿ය ඇත. 

  ෘෂි විදයහ඼ II ඳළඹ තුනයි 66 S II 

විබහග අං ඹ :................................ 

ඳීක්ෂ඾ ළේ ප්‍රළඹජනනඹ ඿඲වහ ඳභණි. 

[ළද඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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1.  (A)  (i)   අතීත යන ඿භළේ  ශ්‍රී රං හළේ  ෘෂි හර්මි  ඿ශ්‍රී ත්඼ඹට තුඩු දුන් ළවේතු ළද ්ෂ ඿඲වන් 

 යන්න. 

………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………..
                  

(ii) අතීතළේ  ඼හරි නරඹ පිරිසිදු කිීකභට ඿ස඼හබහවි  ජන඼ ප්‍රතිශ ර්භ  බහවිත  යන රදී. ඒ ඿඲වහ 

උදහවයණඹ්ෂ ලිඹන්න. 

 ……………………………………………………………………….......................... 
                   

(iii) ඼ර්තභහනළේ  ළරජ  උරුභඹ්ෂ ළර඿ ප්‍ර හලඹට ඳත්  ය ඇතිශ, ශ්‍රී රං හළේ අතීත ඼හරි 

තහ්ෂ඾ණ ඳද්ධතිශඹ නම්  යන්න. 

 ………………………………………………………………...................................... 
                   

(iv) ශ්‍රී රං හළේ  ෘෂි ර්භහන්තඹට ළ඿ේ඼හ ඿ඳඹන අන්තර්නහතිශ  ඿ංවිධහනඹ්ෂ නම්  යන්න. 

……………………………………………………………………............................... 
                   
(v) වරිත විප්ර඼ළේ  හිත ය වහ අහිත ය ඵරඳෆම් ළද  ඵළගින් ලිඹන්න. 

හිත ය :  

(a).................................................................................................................................. 

(b)..................................................................................................................................

                   

අහිත ය : 

(a).................................................................................................................................. 

(b).................................................................................................................................. 

                   
 

(B)   ඳ඿  දෘලය ඝනත්඼ඹ වහ ්ෂළ඾ේත්‍ර ධහරිතහ඼ ළ඿ීමළම් ඳීක්ෂ඾ණඹ  දී රළුණණු දත්ත ඳවත දළ්ෂළේ. 
  

 ඳ඿ස ඿හම්ඳර රඵහ ගත් සිලින්ඩයළේ  උ඿      =   10cm 

 එභ සිලින්ඩයළේ  වි඾ස ම්බඹ        =   4cm  

 හි඿ස ඼හ඾සපී යණ තළටිළේ  ඿ස න්ධඹ       =   30g 

ළ්ෂලහ ර්඾ණළඹන් නරඹ අ඼ළලජ඾ණඹ  ශ ඳසු,  

ඳළ඿හි වහ ඼හ඾සපී යණ තළටිළඹහි ඿ස න්ධඹ      =   260g 

඼හ඾සපී යණ තළටිඹ ඿භඟ උදුළන් විඹශන රද ඳළ඿හි ඿ස න්ධඹ  =   210g 
 

(i) ළභභ ඳ඿ස ඿හම්ඳරළේ  ්ෂළ඾ේත්‍ර ධහරිතහ඼ ළ ොඳභණ ද? 

..................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................

................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
         

(ii) ළභභ ඳ඿ස ඿හම්ඳරළේ  දෘලය ඝනත්඼ඹ ගණනඹ  යන්න. 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
          

A - ළ ොට඿ - ඼ුවගත යානහ 

සිඹලුභ ප්‍රලසන඼රට පිළිතුරු ළභභ ප්‍රලසන ඳත්‍රළේ  භ ඿ඳඹන්න. 

විබහග අං ඹ :................................ 
ළභභ 

තීයළේ  

කිසි඼්ෂ

ළනොලිඹන්

න 

[තුන්඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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(iii) ප්‍රතිශපර඼ර නිය඼දයතහ඼ ඳ඼ත්඼හ ගළීමභ පිණි඿ ළභභ ඳීක්ෂ඾ණළේ  දී අනුගභනඹ  ශ යුතු 

ක්‍රිඹහභහර්ග ළද ්ෂ ලිඹන්න. 

............................................................................................................................... ..... 

..................................................................................................................................... 
         

(iv) ළභභ ඳ඿ස ඿හම්ඳරළඹහි ඿තය ඝනත්඼ඹ 2.5 ්ෂ නම් එහි ඿වි඼යතහ඼ ළ ොඳභණ ද? 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
        

(v) ඳහංශු ඿වි඼යතහ඼ ළඵජග඼රට ඼ළදගත් ඼න ආ හය ළද ්ෂ ඿඲වන්  යන්න. 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
         

(vi) ළභභ ඳළ඿හි ඼ගහ  ය ඇතිශ ළඵජගළේ  මූර ඳද්ධතිශ ගළඹුය 25cm ්ෂ ඿ව භළරීමළම් 

඿ංගුණ ඹ 13%්ෂ නම්, 50%  අනුභත වහඹන භට්ටභ්ෂ ඹටළත් ශුද්ධ නර ඿ම්ඳහදන 

අ඼ලයතහ඼ ළ඿න්ටිීටටය ඼ලින් ළ඿ොඹන්න.       

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
              

 

(C)  ළඵජග ඿ං඿සථහඳනඹට, නර ඿ම්ඳහදනඹට, නර඼වනඹට උචිත ඳරිදි ඳහංශූ ඳරි඿යඹ ළබෞතිශ ඼ ඿ ඿ස 

කිීකභ බිම් ඿ළ සීභ යි. 

ඳවත දළ්ෂළ඼න බිම් ඿ළ සීළම් ක්‍රභ ළ ටිළඹන් ඳළවළදිලි  යන්න. 

(i) අ඼භ බිම් ඿ළ සීභ 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
         

(ii) ශුනය බිම් ඿ළ සීභ 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
         

(iii) ප්‍රහථමි  බිම් ඿ළ සීළභන් ඳසු඼ ඳළ඿හි සිදු඼න ළ඼න඿ස ම් තුන්ෂ ඿඲වන්  යන්න. 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
         

(iv) ද්විතීයි  බිම් ඿ළ සීළම් දී ළඹොදහගනු රඵන ඹන්ත්‍ර ඵරළඹන් ක්‍රිඹහ යන උඳ යණ ළද ්ෂ 

ලිඹන්න. 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

[වතය඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 

විබහග අං ඹ :................................ 
ළභභ 

තීයළේ  

කිසි඼්ෂ

ළනොලිඹන්

න 
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(D)  ලහ  ඼ර්ධනඹ වහ ඳ඿ට ළඹොදන ළඳජ඾  ප්‍රභහණඹ අතය ඿ම්ඵන්ධතහ඼ ඳවත ප්‍ර඿සථහයළඹන් දළ්ෂ ළේ. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

(i) ළඵජග ඼ගහළේ දී උඳරිභ අ඿ස඼ළන්න රඵහ ගළීමභට ළඹදිඹ යුතු ළඳොළවොය ප්‍රභහණඹ දළ්ෂළ඼න 

 රහඳඹ කුභ්ෂ ද? 

..................................................................................................................................... 
         

(ii) ප්‍ර඿සථහයළේ  E වහ F  රහඳ඼ර දී ලහ ඼ර දළකිඹ වළකි ර්ෂ඾ණ ළද ්ෂ ලිඹන්න 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
         

(iii) ලහ  ළඳජ඾ණඹ පිළිඵ඲඼ ඳවත දළ්ෂළ඼න ඳද ඳළවළදිලි  යන්න. 

a) ඿ක්‍රිඹ අ඼ළලජ඾ණඹ 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

                        ..................................................................................................................................... 
         

b) අක්‍රිඹ අ඼ ළලජ඾ණඹ 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

.....................................................................................................................................       
             

c) අතයහ඼ලය මූර ්‍ර඼ය 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
         

(E) ළඵජග ඼ගහ කිීකළම් දී නර ඿ම්ඳහදනඹ වහ නර඼වනඹ ඉතහ ඼ළදගත් ළේ.  

(i) නර ඿ම්ඳහදනඹ කිීකළම් අයමුණු වතය්ෂ ද්ෂ඼න්න. 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
         

(ii) ළඵජගඹ්ෂ ඿඲වහ නර඿ම්ඳහදන ක්‍රභඹ්ෂ ළතජයහ ගළීමළම් දී ඿ර හ ඵළලිඹ යුතු ඿හධ  තුන්ෂ 

඿඲වන්  යන්න. 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
         

F 

ළ
ඵ
ජග
 ඼
ර්
ධ
න
ඹ

 

ළඹොදන ළඳොළවොය ප්‍රභහණඹ 

A B D E C 

[ඳ඿ස඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 

විබහග අං ඹ :................................ 
ළභභ 

තීයළේ  

කිසි඼්ෂ

ළනොලිඹන්

න 
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(iii) ඳවත ඇතිශ ළඵජග ඿඲වහ උචිත නර඿ම්ඳහදන ක්‍රභඹ ඵළගින් ළදන්න. 

ළඳොල්   - ........................................................................................................... 

අම   - ........................................................................................................... 

අර්තහඳල්  - ........................................................................................................... 

ීම   - ........................................................................................................... 
                                

(iv) දුර්඼ර නර඼වනඹ නි඿හ ළඵජග඼රට ඇතිශ විඹ වළකි ඵරඳෆම් වතය්ෂ ළදන්න. 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
                     
(v) විවිධ ළවේතු නි඿හ ඳළ඿න් නරඹ ඉ඼ත් ළේ. ඳළ඿න් නරඹ ඉ඼ත් ඼න ආ හය ළද ්ෂ 

ද්ෂ඼න්න. 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
                     
(vi) නර ඿ම්ඳහදන  හර්ඹ්ෂ඾භතහ඼ ඹනුළ඼න් අදව඿ස  යන්ළන් කුභ්ෂ ද? 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
         
 

2. (A)   ඳ඿ස යහිත ඼ ළ඼නත් ඝන ළවජ ්‍ර඼ භහධය්ෂ බහවිතළඹන් ළඵජග ඼ගහ කිීකභ නිර්ඳහංශු ඼ගහ඼ නම් ළේ. 

මුල් ගිල් වූ ඼ගහ඼ ඹනු ළඳජ඾   ාක්‍රී යණඹ ළනො඼න ළර඿ ඿ළ ස෕ නනප්‍රිඹ නිර්ඳහංශු ඼ගහ ක්‍රභඹකි. 

(i) මුල් ගිල් වූ ඼ගහළේ දී ඿සටයියළෂජම් ළඳට්ටිඹ ඇතුශත  ළු ළඳොලිතීනඹකින් ආ඼යණඹ 

කිීකළම් ප්‍රධහන අයමුණ ඿඲වන්  යන්න. 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
          

(ii) ඝන භහධය තුශ ඼ගහළේ දී ළයජඳණ ්‍ර඼ය ළර඿ ළ ොහුඵත් බහවිත කිීකළම් දී සිදු ශ යුතු පූර්඼ 

ප්‍රතිශ ර්භඹ්ෂ ඿඲වන්  යන්න. 

..................................................................................................................................... 
                    

(iii) නිර්ඳහංශු ඼ගහ඼ ඿඲වහ ළඹොදහ ගන්නහ ළඳජ඾  භහධයළේ  තිශබිඹ යුතු ප්‍රල඿සථ pH අගඹ වහ EC  

අගඹ ඿඲වන්  යන්න. 

pH - .......................................................... EC – .......................................................... 
                   

 

 

(B) ළගොඹම් ලහ ළේ  අභිනනන ඼ළඩපිළි ළ඼ර  දී රළුණණු නිීක්ෂ඾ණ කිහිඳඹ්ෂ ඳවත ඿ටවළනහි 

දළ්ෂළේ. 
 

 

 

 

   

 

 

P1 

අ඿ස඼ළන්න ුණ඿ල් 35.5  

F1 F2 F3 

඿ස඼ඳයහගණඹ ඿ස඼ඳයහගණඹ 

P2 

අ඿ස඼ළන්න ුණ඿ල් 50 

අ඿ස඼ළන්න ුණ඿ල් 36.5  අ඿ස඼ළන්න ුණ඿ල් 44.2  අ඿ස඼ළන්න ුණ඿ල් 68.8  

A B C x 

[වඹ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 

විබහග අං ඹ :................................ 
ළභභ 

තීයළේ  

කිසි඼්ෂ

ළනොලිඹන්

න 
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(i) ඉවත A, B වහ C අතුරින් ළදමුහුන් ලහ  ගවනඹ නම්  යන්න. 

            ………………………………………………............................................................. 
                   

(ii) මුල් ළදභහපිඹ ලහ  වහ ඿ළ඿ඳීළම් දී ළදමුහුන් ලහ ළේ  නිීක්ෂ඾ණඹ  ශ විළලේ඾ ර්ෂ඾ණඹ 

කුභ්ෂද? …………………………………………....................................................... 
                    
(iii)  ඉවත ii හි දළ්ෂළ඼න නිීක්ෂ඾ණඹට ළවේතු඼ ඳළවළදිලි  යන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                    

(iv) A සිට ඉදිරි ඳයම්ඳයහ඼රට ඹහළම් දී නිීක්ෂ඾ණඹ ීම ඇතිශ අහිත ය ර්ෂ඾ණඹ ඼න අ඿ස඼ළන්න 

අඩු ීමභට ළවේතු඼ කුභ්ෂ ද? 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                     
(v) ලහ  අභිනනන ක්‍රභඹ්ෂ ළර඿ ළදමුහුන් කිීකළම් අයමුණු ළද ්ෂ ද්ෂ඼න්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

                    
 

(C) නීමන ඼හණින  ෘෂි  ර්භන්තළේ  දී  ෘත්‍රීභ ඼ර්ධ  ප්‍රාහයණ ක්‍රභ ඵහුර඼ ළඹොදහ ගනු රළළේ. 
 

(i) ඳට  ළයජඳණ තහ්ෂ඾ණඹ ප්‍රධහන ඼ලළඹන් බහවිත  යනු රඵන අ඼඿සථහ ළද ්ෂ ඿඲වන් 

 යන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                   

(ii) ්ෂෂු්‍ර ප්‍රාහයණළේ  ප්‍රධහන පිඹ඼ය ඿඲වන්  යන්න  

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                 

                  
(iii)   

 

 

 
 

 

 

(a) ඉවත රූඳළඹන් දළ්ෂළ඼න ඼ර්ධ  ප්‍රාහයණ ක්‍රභඹ නම්  යන්න. 

…………………………………………......................................................... 
                     

(b) ඉවත ක්‍රිඹහ හය භ සිදු කිීකළම් දී ඿හර්ථ ඼ මුල් ඇදුණු න඼ ඳළශඹ්ෂ රඵහ ගළීමභ 

඿඲වහ අනුගභනඹ  ශ යුතු පිඹ඼ය තුන්ෂ ඿඲වන්  යන්න. 

…………………………………………......................................................... 

…………………………………………......................................................... 

…………………………………………......................................................... 

විබහග අං ඹ :................................ 
ළභභ 

තීයළේ  

කිසි඼්ෂ

ළනොලිඹන්

න 

[වත්඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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(D)  යහත්‍රී  හරළේ  දී ඿භවය ලහ  ඳත්‍ර඼ලින් නරඹ ඉ඼ත්ීමභ දළකිඹ වළකිඹ. 

(i) එභ ක්‍රිඹහ඼ලිඹ වඳුන්඼න නභ කුභ්ෂ ද? 

…………………………………………..................................................................... 
                      

(ii) ළරොකු ළූණු ආදී ළඵජග඼ර එභ ක්‍රිඹහ඼ නි඿හ සිදු඼න අහිත ය ඵරඳෆභ්ෂ ඿඲වන්  යන්න.  

…………………………………………..................................................................... 
                    

(iii) උත්඿සළේදනඹ නි඿හ ලහ ඹට ඇතිශ ඼න හිත ය ඵරඳෆම් ළද ්ෂ ලිඹන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                    

 

(iv) ලහ ඹ  අග්‍ර඿සථඹ  ළපූ විට ඳහර්ලසවි  අංකුය ක්‍රිඹහ හීක඼ ඼ර්ධනඹ ඼නු ද්ෂනට රළුණණි. 

ළභඹට ළවේතු඼ කුභ්ෂ ද? 

…………………………………………......................................................................

…………………………………………...................................................................... 
                    
 

(E) ඼ර්තභහනළේ  ළඳොලිතීන් ගෘව තුශ ඼ගහ඼ ඉතහ නනප්‍රිඹ ීම ඇත. නහගරි   ෘෂි ඼ය඼඿හඹ යින් ළභභ 

඼ගහ ක්‍රභඹ ළ඼ත ළඹොමු ීම ඇත. 

(i) ළඳොලිතීන් ගෘව තුශ ළඵජග ඼ගහ කිීකළම් ප්‍රළඹජනන තුන්ෂ ඿඲වන්  යන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                    

(ii) ශ්‍රී රං හළේ ඳවතයට ළතත්  රහඳළේ  ළඳොලිතීන් ගෘව තුශ ළඵජග඼ගහ කිීකළම් දී භතු ඼න 

ගළටලු ළද ්ෂ ඿඲වන්  යන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                     
(iii) එභ ගළටලු භගවය඼හ ගළීමභ ඿඲වහ ගතවළකි ක්‍රිඹහභහර්ග ළද ්ෂ ඿඲වන්  යන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                     
(iv) ශ්‍රී රං හළේ ළඳොලිතීන් ගෘව තුශ ඵහුර඼ ඼ගහ  යන ළඵජග ඼ර්ග තුන්ෂ ඿඲වන්  යන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                    
(v) දළල් ගෘවඹ්ෂ තුශ ඕකිඩ් ඼ගහ කිීකළම් දී ඳහරනඹ ඼න තත්ත්඼ ඿඲වන්  යන්න. එභ තත්ත්඼ 

඿ළඳයීළභන් ලහ ඹට රළළඵන ඼හසි ළද ්ෂ ඿඲වන්  යන්න. 
 
 

ඳහරනඹ඼න තත්ත්඼ඹ ලහ ඹට රළළඵන ඼හසි 

a  

b  

 
 

විබහග අං ඹ :................................ 
ළභභ 

තීයළේ  

කිසි඼්ෂ

ළනොලිඹන්

න 

[අට඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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3. (A) ඳහ඿ල් ළග඼ත්ළත් ඵහු඼හර්ෂි  ඼ල් ඳළශෆටි ඵහුර ප්‍රළද්ලඹ්ෂ ඳහ඿ල් ඼ගහ භූමිඹ්ෂ ඵ඼ට ඳත් කිීකභට  

අදව඿ස  ය ඇත. 
 

(i) එහි ඼ල් භර්ධනඹ ඿඲වහ සුදුසු ය඿හඹනි  ළනො඼න ඼ල් ඳළශෆටි ඳහරන ක්‍රභ ළද ්ෂ ඿඲වන් 

 යන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                     
(ii) ඵහු඼හර්ෂි  ඼ල් ඳළශෆටි තභ ඳළ඼ළත්භ තවවුරු  ය ගළීමභට ද්ෂ඼න අනු඼ර්තන ළද ්ෂ 

඿඲වන්   යන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                      

(iii) ශ්‍රී රං හළේ ඵහුර඼ දළකිඹ වළකි ආගන්තු  ආක්‍රභණීලී  ඼ල් ඳළශෆටි ළද ්ෂ නම්  යන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                    

(iv) ඳවත ඿඲වන් ඼ල් ඳළශෆටි  හණ්ඩ ඿඲වහ උදහවයණඹ ඵළගින් ළදන්න. 

1) ඳශල් ඳත්‍ර  - .......................................................................................................... 

2) තෘණ  - .......................................................................................................... 

3) ඳන්   - .......................................................................................................... 
                     

 
(B) ඼ර්තභහනළේ  ඿භහනඹ මුහුණ ඳහ ඇතිශ  ෘෂි ර්භහන්තඹ ආශ්‍රිත ගළටලු ළඵොළවොභඹ්ෂ ඳළන නළ  

ඇත්ළත්  ෘෂි ර්භහන්තළේ  තිශය඿ය ඵ඼ ළ ළයහි අ඼ධහනඹ ළඹොමු ළනොකිීකභ නි඿හ ඹ. 
 

(i)  ෘෂි ර්භහන්තඹ නි඿හ ඳළන නළ  ඇතිශ ඳහරි඿රි  ගළටලු ළද ්ෂ ලිඹන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                    

(ii) අනිසි ළර඿  ෘෂි ය඿හඹන ්‍ර඼ය බහවිතඹ නි඿හ ඳළන නළ  ඇතිශ ළ඿ෞාය ගළටලු ළද ්ෂ 

ලිඹන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
 

 
                        

(C)          

(i) ඳහංශු ළ඿ෞායඹ ආය්ෂ඾හ඼න තිශය඿ය  ෘෂි හර්මි  ක්‍රිඹහ හය ම් ළද ්ෂ ලිඹන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                      

(ii)  ෘෂි ර්භහන්තළේ  දී බහවිත  යන ඿ස඼හබහවි  ඿ම්ඳත් ළද ්ෂ නම්  ය ඒ඼හ ඿ංය්ෂ඾ණඹ 

 යගත වළකි තිශය඿ය  ෘෂි හර්මි  ක්‍රිඹහ හය ම් ළද ්ෂ ලිඹන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

 
                       

 

විබහග අං ඹ :................................ 
ළභභ 

තීයළේ  

කිසි඼්ෂ

ළනොලිඹන්

න 

[න඼඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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(iii) තිශය඿ය  ෘෂි ර්භහන්තළේ  දී අනුගභනඹ  ශ වළකි ළගොවිතළන් ක්‍රභ ළද ්ෂ ලිඹන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                      
 

(D) 

(i)      A, B, C, D ඹන ළඵජග  හණ්ඩ සිේ ළඵජග භහරු඼්ෂ ඿඲වහ ාක්‍රීඹ඼ ළඹොදහ ගත වළකි ආ හය 

ඳවත ඿ටවළනහි ද්ෂ඼න්න. 
  

 

 

 

                                   

(ii) ඉවත A, B, C, D ඿඲වහ ළඹොදහගත වළකි ළඵජග වතය්ෂ නම්  යන්න. 
…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
                     

(iii) ල඾ය භහරු ළගොවිතළන ඿඲වහ ළඵජග ළත්ීකළම් දී ඿ශ හ ඵළලිඹ යුතු  රුණු ළද ්ෂ ලිඹන්න. 

…………………………………………..................................................................... 

…………………………………………..................................................................... 
               

                  

(E)  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

(i)        ළභභ ප්‍ර඿සථහයළඹන් නිරූඳණඹ  ශ වළකි ඵහුළඵජග යටහ඼ නම්  යන්න. 

..................................................................................................................................... 
         

(ii) ළභභ ඼ගහ යටහළේ ඼හසි ළද ්ෂ ලිඹන්න 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
         

 

(F) අතිශරි්ෂත අ඿ස඼නු නහ඿සතිශ ීමභ ඼ශ්ෂ඼හ ගළීමභට ආවහය ඳරිය්ෂ඾ණ ක්‍රභළේද ළඹොදහ ගනු රළළේ. 

(i) ආවහය ඳරිය්ෂ඾ණළේ  අයමුණු ළද ්ෂ ලිඹන්න.  

1. ………………………………………………......................................................... 

2. ………………………………………………........................................................
   

 1  න්නඹ  2  න්නඹ  3  න්නඹ  4  න්නඹ 

    

    

    

    

    

    

    

    

ළ
ඵ
ජග
ළ
ේ 
 

඼
ර්
ධ
න
ඹ

 

 හරඹ  

(දින) 

ඳශමු 

ළඵජගඹ 
ළද඼න 

ළඵජගඹ 

[දව඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 

විබහග අං ඹ :................................ 
ළභභ 

තීයළේ  

කිසි඼්ෂ

ළනොලිඹන්

න 
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(ii) ආවහය ඳරිය්ෂ඾ණළේ  දී පූර්඼ ප්‍රතිශ හය ඹ්ෂ ළර඿ ේරහන්චී යණඹ ළඹොදහ ගළළන්. එඹ සිදු 

 යන ක්‍රභ තුන්ෂ නම්  යන්න. 

1. ................................................................................................................................. 

2. ................................................................................................................................. 

3. ................................................................................................................................. 
         

(iii) ආවහය ජී඼හනුවයණඹ වහ ඳළ඿සටීක යණඹ අතය ළ඼න඿ස ම් ළද ්ෂ ලිඹන්න. 

1. ................................................................................................................................. 

2. ................................................................................................................................. 
         

(iv) එශ඼ළු ේරහන්චි යණළේ  දී අ඼ඳළවළ ගළන්ීමභ අ඼භ කිීකභට ළඹොදහ ගත වළකි ය඿හඹනි  

්‍ර඼ය ළද ්ෂ නම්    යන්න. 

1. ................................................................................................................................. 

2. ................................................................................................................................. 
                    

(v) එශ඼ළු විනරනඹ ආයම්බළේ  දී ඼ළඩි උ඾සණත්඼ඹ්ෂ ළඹොදහ ගළීමළභන් ඇතිශ඼න අහිත ය 

තත්ත්඼ඹ කුභ්ෂද? 

..................................................................................................................................... 
          

(vi) එශ඼ළු විනරනඹ ඿඲වහ ළඹොදහගත යුතු තත්඼ නම්  යන්න.  

උ඾සණත්඼ඹ ………………………............  හරඹ  ………………………………...... 
                    
(vii) ආවහය  ර්භහන්තළේ  දී නි඾සඳහදන ක්‍රිඹහදහභඹ තුශ ඳ඼ත්඼හගත යුතු තත්ත්඼ ආය්ෂ඾ණ 

ඳද්ධතිශ ප්‍රමිතිශ තුන ඿඲වන්  යන්න. 

1. ............................................................................................................................... 

2. ............................................................................................................................... 

3. ............................................................................................................................... 
                 
(viii) ආවහය ළල්ඵරඹ  අන්තර්ගත  ශ යුතු මූලි  ළතොයතුරු ළද ්ෂ ද්ෂ඼න්න. 

1. ............................................................................................................................... 

2. ............................................................................................................................... 
                     

        
(G) රං හළේ එශ඼ළු වහ ඳරතුරු මිර තීයණඹ ීමභට ඳසු අ඿ස඼නු වහනිළේ  ඵරඳෆභ ද ඿ළරකිඹ යුතු 

඿හධ ඹ්ෂ ඵ඼ට ඳත් ළේ. 

(i) ඳසු අ඿ස඼නු තහ්ෂ඾ණළේ  ඼ළදගත් ම් තුන්ෂ ලිඹන්න. 

1. ………………………………………………....................................................... 

2. ………………………………………………....................................................... 

3.  ………………………………………………....................................................... 
               
(ii) ඳසු අ඿ස඼නු වහනි අ඼භ  ය ගළීමභ ඿඲වහ ගත වළකි ක්‍රිඹහභහර්ග තුන්ෂ ඿඲වන්  යන්න. 

1. ………………………………………………....................................................... 

2. ………………………………………………....................................................... 

3.  ………………………………………………....................................................... 
              
 

 

 

 

 

 

 

 

 

විබහග අං ඹ :................................ 
ළභභ 

තීයළේ  

කිසි඼්ෂ

ළනොලිඹන්

න 

[එළ ොළශො඿ස඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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4. (A) ළ඼ශ඲ළඳොළශේ ඿වල්඼ර විවිධ මිර ගණන් අනු඼ ඉල්ලුම් වහ ඿ළඳයුම් ප්‍රභහණ ඳවත ඼ගුළේ ද්ෂ඼හ ඇත. 

඿වල් මිර 
රු. 

඿වල් ඉල්ලුම් ප්‍රභහණඹ  
(kg)  

඿වල් ඿ළඳයුම් ප්‍රභහණඹ  
(kg) 

 

80 800 100 

90 700 200 

100 600 300 
110 500 400 

120 400 500 

130 300 600 
140 200 700 

150 100 800 
 

 

(i) ඿වල් ඿඲වහ ඉල්ලුම් ඼ක්‍රඹ (d) වහ ඿ළඳයුම් ඼ක්‍රඹ (s) ඳවත දී ඇතිශ ප්‍ර඿සථහයළේ  රකුණු 

 යන්න.  

 
 

 

 

 

 

 

 

  

 

                        
(ii) ඿වල් ඿඲වහ ඿භතුලිත මිර වහ ඿භතුලිත ප්‍රභහණඹ ළ඿ොඹන්න. 

(a) ඿භතුලිත මිර   - 

(b) ඿භතුලිත ප්‍රභහණඹ -          

(iii) ඿භතුලිත ළ඼ශ඲ළඳොශ  ර්ෂ඾ණ ළද ්ෂ ලිඹන්න. 

1. ………………………………………………....................................................... 

2. ………………………………………………......................................................
    

(iv) ඳවත දී ඇතිශ ඼ක්‍ර නම්  යන්න. 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

A -................................................................................................................................ 

B - ............................................................................................................................... 

C -................................................................................................................................ 

නි
භ
ළවු
ම්
 

ප්‍ර
භ
හණ
ඹ

 

විාරය ළඹදවුම් 

ප්‍රභහණඹ 

A B 

භූ
මි
ඹ

 

ශ්‍රභඹ 

C 

නි
භ
ළවු
භ
  

නිභළවුභ II 

රු. මිර 

1
0

0 

2
0

0

3
0

0

0
 

4
0

0 

5
0

0 

6
0

0 

7
0

0 

8
0

0 

150 

140 

130 

120 

110 

100 

  90 

   80 
ඉල්ලුභ/ ඿ළඳයුභ 

(kg) 

විබහග අං ඹ :................................ 
ළභභ 

තීයළේ  

කිසි඼්ෂ

ළනොලිඹ

න්න 

[ළදො ළශො඿ස඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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(v) බහණ්ඩඹ  නි඾සඳහදන පිරි඼ළඹ ඼ක්‍ර ඳවත රූඳ ඿ටවළන් දළ්ෂළේ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(a) A, B, C පිරි඼ළඹ ඼ක්‍ර නම්  යන්න. 

A - ................................................................................................................... 

B - ................................................................................................................... 

C - ................................................................................................................... 

          
 

 

 

(B) කිරි එ තු කිීකළම් භධය඿සථහන඼ර දී ගුණහත්භ  කිරි ඿හම්ඳරඹ්ෂ වඳුනහගළීමභට සිදු  යන රද 

ඳීක්ෂ඾ණඹ ඿දවහ බහවිත  යන උඳ යණ වහ රඵහ ගත් ඳහඨහං  පිළිඵ඲ ළතොයතුරු ඳවත දළ්ෂළේ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(i) ඉවත A වහ B උඳ යණ නම්  ය එ්ෂ එ්ෂ උඳ යණළඹන් භනිනු රඵන ඳයහමිතිශඹ ඿඲වන් 

 යන්න. 

A ………………………………………………................................................. 

B ………………………………………………................................................. 
                  

(ii)    ඉවත A වහ B උඳ යණ භගින් රඵහ ළදන ඳහඨහං  ළද භ බහවිතළඹන් භනිනු රඵන 

ඳයහමිතිශඹ කුභ්ෂ ද? 

..................................................................................................................................... 
               

(iii) කිරි ළගොීමන් ළදළදළනකු ළේ ඿තුන් ළදළදළනකුළගන් රඵහ ගත් X වහ Y නම් කිරි ඿හම්ඳර 

ළද කින්, B උඳ යණඹ බහවිතළඹන් රඵහ ගත් ඳහඨහං  ඳවත දළ්ෂ ළේ. 

X – 1.029   Y – 1.025 

a) ළභභ ඿හම්ඳර ළද  අතරින් අඳමිශ්‍රණඹ  යන රද ගුණහත්භ ඵ඼ අඩු කිරි 

඿හම්ඳරඹ කුභ්ෂ ද?  

.........................................................................................................................              

C 

B 

A පි
රි
඼
ළඹ
 

(රු
.)

 
නි඾සඳහදන 

ඒ   ගණන 

B 

A 

C 

A  

  

B 

[දවතුන්඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 

විබහග අං ඹ :................................ 
ළභභ 

තීයළේ  

කිසි඼්ෂ

ළනොලිඹන්

න 
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b) ඔළේ පිළිතුයට ළවේතු඼ ඳළවළදිලි  යන්න.  

......................................................................................................................... 

.........................................................................................................................

            
(C) රැ්ෂ ීමභට සුදුසු බිත්තය ළතජයහ ගළීමභ ඿඲වහ ළගොවිළඳොශ  සිදු  යන රද ඳීක්ෂ඾ණ඼ර ළතොයතුරු 

ඳවත ඼ගුළ඼හි දළ්ෂළේ. 
                          

      A       B      C 

බිත්තයළේ  ඵය                                                                                     60g 56g 57g 

බිත්තයළේ  දිග                           4.4cm 6.2cm 4.3cm 

බිත්තයළේ  ඳශර         3.5cm 4.3cm 3.2cm 

වළඩ දර්ල ඹ  …….. ……. …….. 

඼හත අ඼ හලඹ ප්‍රභහණඹ  විලහරඹ කුඩහයි කුඩහයි 
 
 

 

(i) A, B වහ C බිත්තය඼ර වළඩ දර්ල ඹ ගණනඹ  යන්න. 

...................................................................................................................................... 
   

(ii) A, B වහ C බිත්තය අතරින් රැ්ෂ ීමභ ඿඲වහ ඼ඩහත් සුදුසු බිත්තයඹ කුභ්ෂ ද? 

...................................................................................................................................... 
      

(iii) ඇතිශ කිීකභ ඿඲වහ දින්ෂ ඼ඹ඿ළතිශ කුකුළු ඳළටවුන් ළතජයහ ගළීමළම් දී ඿ළරකිඹ යුතු  රුණු 

ළද ්ෂ ඿඲වන්  යන්න.  

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 
                  

(iv) බිත්තය දභන කිකිළිඹන්ට ආවහය ඿ළඳයීළම් දී අ඼ධහනඹ ළඹොමු ශ යුතු  රුණු ළද ්ෂ 

඿඲වන්  යන්න. 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

              
 

(D) ළඵජග ඼ගහළේ දී ළගොීමන්ට විවිධ අභිළඹජග වහ ආඳදහ඼රට මුහුණ ඳෆභට සිදු ළේ.  

(i)  ෘෂි හර්මි  ්ෂළ඾ේත්‍රඹ  දී ළගොීමන්ට මුහුණ ඳෆභට සිදු඼න ආඳදහ තත්ත්඼ ළද ්ෂ ඿඲වන් 

 යන්න. 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
    

(ii) ඉවත ඔඵ ඿඲වන්  ශ ආඳදහ තත්ත්඼ අ඼භ  ය ගළීමභ ඿඲වහ ගත වළකි ක්‍රිඹහභහර්ග ළද ්ෂ 

඿඲වන්  යන්න. 

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 
                         

(iii) ීම ළගොවිතළන ආශ්‍රිත඼ ළගොීමන්ට ඵහුර඼ ඼ළශළදන ඿ංක්‍රභණි  ළයජගඹ්ෂ නම්  යන්න. 

......................................................................................................................................
             

(iv) එභ ළයජගඹ ආ඿හදනඹ ීමභ ඼ළශළ්ෂීමභට ගත යුතු ක්‍රිඹහභහර්ග ළද ්ෂ ඿඲වන්  යන්න. 

.......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

[දවවතය඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 

විබහග අං ඹ :................................ 
ළභභ 

තීයළේ  

කිසි඼්ෂ

ළනොලිඹන්

න 
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(E) මිනි඿හ විසින් ඳරි඿යඹට සිදු යන අහිත ය ක්‍රිඹහ හය ම් ළද්ලගුණඹට වහ ළඵජග ඼ගහ඼ට ද 

අහිත ය ළර඿ ඵරඳහයි. 

(i) ළද්ලගුණ විඳර්ඹහ඿ ඇතිශ ීමභට ළවේතු඼න මිනි඿ස ක්‍රිඹහ හය ම් ළද ්ෂ ඿඲වන්  යන්න. 

..................................................................................................................................... 
                                     

(ii) ළද්ලගුණි  විඳර්ඹහ඿ භගින්  ෘෂි හර්මි  ්ෂළ඾ේත්‍රඹට සිදු විඹ වළකි අහිත ය ඵරඳෆම් අ඼භ 

කිීකභට ගත වළකි ක්‍රිඹහභහර්ග ළද ්ෂ ඿඲වන්  යන්න. 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 
                         

(iii)  ෘෂි ර්භළේ  දී ජීීම ඳයහගන හය  ආය්ෂ඾හ  ය ගළීමභට ගත වළකි උඳක්‍රභ ළද ්ෂ ඿඲වන් 

 යන්න. 

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

විබහග අං ඹ :................................ 
ළභභ 

තීයළේ  

කිසි඼්ෂ

ළනොලිඹන්
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1. කකොම්කඳෝ඿සට් ඿ළකසීකම් ක්‍රිඹහ඼ය ඹ ළිබඳඵ඲ නි඼ළයදි ප්‍රකහලඹ ුමභ්දද  

(1) C/N අනුඳහතඹ ඼ළඩි ද්‍ර඼ය කඹොදහ ග්  ිට  ව඼හ ක්දභනි්  දියහඳ්  ක . 

(2) කකොම්කඳෝ඿සට් ඿ළකසීභ  ඼ඩහ්  සුදුසු ඼් ක්  ිටඹබඳ යනිර ලහක කකො ඿ස ඹ. 

(3) කකොම්කඳෝ඿සට් ඿ළකසීකම් දී ය෕රිඹහ එ්ද කිරීකභ්  දියහඳ්  වීභ ප්‍රභහද ක   

(4) කකොම්කඳෝ඿සට් කගොඩ්ද තුශ ජනනඹ ඼න උ඾සණ් ඼ඹ නි඿හ එහි ඇති කයෝගකහයක ජීවී්  වහ ඳබඳකඵෝධ 

කකො ඿ස ිටනහල ක    

(5) දියහඳ්  ඼න කකොම්කඳෝ඿සට් කගොඩක  උල් රි කි්  ඇණ ක඼ත  කගන ඵළල෕ ිට  එඹ ිටඹබඳ ත් ් ඼කේ 

ඇ් නම් දියහඳ්  වීභ ඿හර්ථක඼ සිදු඼න ඵ඼ කි඼ වළකි ඹ  

 

2. 1978 ඼ර්඾කේ දී වඳු් ඼හදු්  ිට඼ෘත ආර්ථික ප්‍රතිඳ් තිඹ නි඿හ ශ්‍රී රාකහක  සිදු ව෕ ප්‍රධහන ක඼න඿සකභ්ද 

කනො඼් ක් , 

(1) යකට් ආර්ථිකඹ ිටකේල ක඼ශ඲ කඳොශ  ිට඼ෘත වීභ ඹ   

(2) බහණ්ඩ වහ ක඿ේ඼හ඼ර මිර තීයණඹ වහ මිර ඳහරනඹ්ද ඇති වීභ ඹ  

(3) ළිරි඼ළඹ භත ඳදනම් ව෕ කෘෂිකහර්මික ඿ළරසුම් ඇති වීභ ඹ   

(4) ඳරි඿ය හිතකහමී කෘෂිකර්භඹ කකකයහි නළඹුරුවීභ ඹ   

(5) ිටකේල ආකඹෝජකඹ්  කෘෂිකර්භහ් තඹ  ඿ම්ඵ් ධ වීභ ඹ  

 

3. ඼හයුකගෝරකේ ඿හකේ්ද඾ ආර්ද්‍රතහ඼ කඵෝග ඼ගහ඼  ඇති කයන ඵරඳෆභ ළිබඳඵ඲ ප්‍රකහල කිහිඳඹ්ද ඳවත 

දළ්දක   

A. ඿හකේ්ද඾ ආර්ද්‍රතහ඼ අිකක ිට  දී ලහක඼ර  කෘමි ඳබඳකඵෝධ ඿ව කයෝග කඵෝවීභ ඼ළඩි ක    

B. ඿හකේ්ද඾ ආර්ද්‍රතහ඼ වහ ලහක඼ර උ් ඿සක දනඹ අතය ඇ් ක්  ප්‍රතිකරෝභ ඿ම්ඵ් ධතහ඼කි   

C. කවශ ඿හකේ්ද඾ ආර්ද්‍රතහ඼ දු  කළඵය  මුල් ඇදීභ ප්‍රභහද කයි  

D. ඼ළඩි ඿හකේ්ද඾ ආර්ද්‍රතහ඼ක දී ලහක මුල් භින්  ඼ළඩි ජර ප්‍රභහණඹ්ද අ඼කලෝ඾ණඹ ක   

කවත ප්‍රකහල අතරි්  ඿තය ඼් ක් , 

(1)  A වහ  B ඳභණි   (2)  A වහ Cඳභණි    (3)  Bවහ C ඳභණි   

(4)  Bවහ D ඳභණි     (5)  C වහ D ඳභණි  
 

4. ඳහ඿රක කදිකය ඇති කහරගුණ භධය඿සථහනඹකි්  ආ඿් න දින කදකක දී රඵහ ග්   ද් ත කිහිඳඹ්ද ඳවත 

දළ්දක   

කඳය දින කඳ ඼  8 00   ඼හ඾සපීකයණ තළටිකඹහි ඳහඨාකඹ - මිය  මී ය 155 

ඳසු දින කඳය඼රු 8 00   ඼හ඾සපීකයණ තළටිකඹහි ඳහඨාකඹ - මිය  මී ය 160 

ඳසු දින කඳය඼රු 8 00   ඼ර්඾හභහනකේ ඳහඨහාකඹ - මිය  මී ය 15 

 

කඳය දින කඳ ඼  8 00 සි  ඳසු දින කඳ:඼: 8 00 ද්ද඼හ ඼හ඾සපීකයණඹ, 

අධයහඳන අභහතයහාලඹ - කෘෂිකර්භ වහ ඳරි඿ය අධයඹන ලහඛහ඼ 
‘සිසු නළණ ඳවුය’ ඿ම්භ් ත්‍රණ භහරහ඼ 

අ කඳො ඿  (උ කඳශ) ිටබහගඹ - 2023 ඿඲වහ කඳයහුරු ප්‍රලසන ඳත්‍රඹ 
 

උඳකද඿ස :  
 සිඹලුභ ප්‍රලසන඼ර  ළිබඳතුරු ඿ඳඹ් න.  
 උ් තය ඳත්‍රකේ නිඹමිත ඿සථහනකේ බක  ිටබහග අාකඹ ය ඹ් න  
 උ් තය ඳත්‍රකේ ළිුපඳ඿ දී ඇති උඳකද඿ස ද ඿ළරකිල්කර්  කිඹ඼හ ළිබඳඳදි් න  
 1 සි  50 කත්ද එ්ද එ්ද ප්‍රලසනඹ  (1), (2), (3), (4), (5) ඹන ළිබඳතුරු඼ය ්  නි඼ළයදි කවෝ කතහභ්  ගළශකඳන කවෝ 

ළිබඳතුය කතෝයහකගන, එඹ උ් තය ඳත්‍රකේ ළිුපඳ඿ දළ්දක඼න උඳකද඿ස ඳරිදි කතියඹ්ද (X) කඹොදහ ද්ද඼් න  

 ගණක ඹ් ත්‍ර බහිටතඹ  කඩ කදනු කනොරළක   
 

 කෘෂි ිටදයහ඼ I ඳළඹ කදකි 66 S I 

[කද඼ළනි  ළිුප඼ ඵර් න] 



 
 

 
 

(1)  මිය  මී ය 5 කි    (2)  මිය  මී ය 10 කි   (3)  මිය  මී ය 15 කි  

(4)  මිය  මී ය 20 කි   (5)  මිය  මී ය 30 කි    

 

5. ඳ඿ස නිඹළඳිඹක ඼ඹනඹ ක඿වීකම් ඳරී්ද඾ණඹක දී රළබුණු ප්‍රතිපර ඳවත දළ්දක    

඼ළය   - 65% 

භළටි  - 10%  

කයෝ භඩ - 25% 

 

඼ඹන ත්‍රිකකෝණඹ  අනු඼ කභභ ඳ඿, 

(1) ඼ළය භඹ භළටි ඳ඿කි   

(2) ඼ළය භඹ භළටි කරෝභ ඳ඿කි   

(3) ඼ළය භඹ කරෝභ ඳ඿කි  

(4) කරෝභ ඳ඿කි   

(5) කයෝ භඩ ඿හිත කරෝභ ඳ඿කි  

 

6. ඵඳුනක සිුප඼හ ඇති මිරි඿ස ඳළශඹක  ජර ඿ම්ඳහදනඹ කය දින 4 ක  ඳසු එභ ඳළශඹ ක්‍රභකඹ්  භළරවී මිඹ 

ිනකේ ඹ. කභභ අ඼඿සථහක  දී එභ ඵඳුකනහි ඳ඿ස඼ර ඳ඼තිනුකේ, 

(1) ගුරු් ඼හකර්඾ණ ජරඹ ඳභණි   

(2) ක්දලහකර්඾ණ ජරඹ ඳභණි   

(3) ජරහකර්඾ණ ජරඹ ඳභණි   

(4) ක්දලහකර්඾ණ වහ ජරහකර්඾ණ ජරඹ ඳභණි   

(5) ක්දලහකර්඾ණ වහ ගුරු් ඼හකර්඾ණ ජරඹ ඳභණි  

 

7. ඳහාශු කය ර ළිබඳඵ඲඼ නි඼ළයදි ප්‍රකහලඹ ුමභ්දද   

(1) ඳහාශු කය ර඼ර ිට඾සකම්බඹ මිය  මී ර් 0 02   ඼ඩහ අඩු ක        

(2) කහඵනික කය ර ඾ඩහස්‍රහකහය වළඩඹ්ද ද, භළටි කය ර අක්‍රභ඼්  වළඩඹ්ද ද ගනිි    

(3) ඳහාශු කය ර ඳක඿ේ කළ හඹන හු඼භහරු ධහරිතහ඼ ඳ඼් ඼හ ගළනීභ  අතය඼ලය ක   

(4) කහඵනික කය ර ඿සථහි ඼න අතය භළටි කය ර අ඿සථහි ක   

(5) කහඵනික කය ර ධන ආකයෝළිත ක   

 

8. ඳවත දළ්දක඼න ප්‍රකහල අතරි්  ඳහාශු ඵළ්දීරරිඹහ ළිබඳඵ඲ ඼ නි඼ළයදි ප්‍රකහලඹ ුමභ්දද  

(1) කහඵනික නිට්‍රජ්  NH4
+ අඹන ඵ඼  ඳ්  කයනුකේ නිකට්‍රොඵළ්ද ර් භිනනි  

(2) ඇකභෝනිඹම් අඹන (NH4
+) නිට්‍රි  (NO2

-)   ඵ඼  ඳ්  කයනුකේ නිකට්‍රොඵළ්ද ර් භිනනි  

(3) නිට්‍රීවයණ ඵළ්දීරරිඹහ ඳක඿ේ ඇති (NO3¯) නිකේට් අඹන N2 ඼හයු඼ ඵ඼  ඳ්  කයි.  

(4) නිකට්‍රොක඿ොකභොනහ඿ස ඹනු නිට්‍රීවයණ ඵළ්දීරරිඹහ඼කි  

(5) නිට්‍රීකයණ ක්‍රිඹහ඼ය ඹ සිදු඼් ක්  නිර්඼හයු ත් ් ඼ ඹ ක්  ඹ  

 

9. ඳවත ද්ද඼හ ඇති A වහ B ඼ග් ති ළිබඳඵ඲඼ අ඼ධහනඹ කඹොමු කය් න. 

A - ලහක උඳරිභ කඳොකවොය කහර්ඹ්ද඾භතහ඼්ද කඳ් ඼නුකේ, ඳ඿ ්දක඾ේත්‍ර ධහරිතහ඼කේ ඳ඼තින ිට  ඹ  

B - ඳහාශු pH අගඹ 6.5 කේ සි  7 ඳයහ඿කේ දී කඵෝග ඿඲වහ අිකභහත්‍ර ම෕ර ද්‍ර඼ය සුරඵ ඼ ඳ඼තිි  
 

කභහි, 

(1) A ඿තය ක   B ඿තය ක   B භින්  A ඳළවළදිය  කයි  

(2) A ඿තය ඹ  B ඿තය ඹ  B භින්  A ඳළවළදිය  කනොකයි  
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[තු් ඼ළනි  ළිුප඼ ඵර් න] 



 
 

 
 

 

 
(3) A ඿තය ක   B අ඿තය     

(4) A අ඿තය ක   B ඿තය ක   

(5) A වහ B ඼ග් ති කදකභ අ඿තය ක   

 

10. ිටිටධ ඿් ් ඼ කඳොකවොය ඼ර්ග අතරි්  ඼ළඩිභ නිට්‍රජ්  ප්‍රතිලතඹ්ද අඩාගු ඼් ක් , 

(1)  එළු කඳොකවොය඼ර ඹ   (2)  ඌරු කඳොකවොය඼ර ඹ   (3)  කගොභ඼ර ඹ  

(4)  ග඼ මුත්‍ර඼ර ඹ    (5)  ුමුමළු කඳොකවොය඼ර ඹ  

11. A,B,C,D කර඿ ර෕ඳ ඿ වක්  දළ්දක඼් ක්  දවිඹහ වහ ළිදුරු තට්ුප ඼ලකඹ්  අසුයහ ළිබඳ඿සසීභ භින්  

ජී඼හනුවයණඹ කිරීභ  ස෕දහනම් කය ඇති ත඼හ්  ඳහ් තිඹකි.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

඿හර්ථක ජී඼හනුවයණඹ උකද඿හ ිනනි තළබීභ ආයම්බ කශ යු් ක් , 

(1)  A B සි  ඹ    (2)  A C සි  ඹ     (3)  A D සි  ඹ  

(4)  B C සි  ඹ    (5)  C D සි  ඹ  

 

12. ශුනය ිමම් ඿ළකසීභ ළිබඳඵ඲඼ අ඿තය ඼ග් තිඹ ුමභ්දද  

(1) නියතුරු඼ ඳහාශු ඛහදනඹ  ර්ද඼න භූමි඼ර  සුදුසු ඹ   

(2) ඼ල් නහලක කඹදීභ  සිදු඼න නි඿හ ඳරි඿ය ද෕඾ණඹ සිදු ක   

(3) ුමඩහ බීජ සිුපවීභ ඿඲වහ කඹොදහ ගත වළකි ඿හර්ථක ක්‍රභඹකි   

(4) භළටි අිකක ඳ඿ක දී ඳහාශු ඼හතනඹ වහ ජර඼වනඹ දුර්඼ර වීභ නි඿හ කඵෝග ඼ර්ධනඹ ඵහර ක   

(5) උඳකයණ කඹොදහකගන ිමම් ඿ළකසීභ  ඹන ිටඹදභ කතිරි ක   

 

13. කෘෂිකහර්මික ක යුතු඼ර දී ඼හරි ජර ඿ම්ඳහදනඹ ඿඲වහ ඳවත ද්ද඼හ ඇති කඳොම්ඳඹ ඵහුර඼ බහිටත කයනු 

රළක    

  

 

 

 

 

 

 

A B 

D C 

සුශඟ 

දවිඹහ 

ඳහ් තිඹ ළිදුරු 
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[වතය඼ළනි  ළිුප඼ ඵර් න] 



 
 

 
 

කභභ කඳොම්ඳඹ බහිටතකේ දී ඇති඼න ගළ ළු඼්ද ඼නුකේ, 

(1) භඩ වහ ඼ළය  ඿හිත ජරඹ කඳොම්ඳ කිරීකම් දී ගළ ලු ඿හිත වීභ ඹ   

(2) ප්‍රභහණකඹ්  ිටලහර නි඿හ නඩ් තු඼ අඳවසු වීභ ඹ  

(3) ජරඹ ළි වීභ වකහකහය඼ වහ කනොකඩ඼හ සිදු කනොවීභ ඹ   

(4) මී ර් වඹ  ඼ඩහ උ඿ ජර ක඲්ද එ඿ිටඹ කනොවළකි වීභ ඹ   

(5) අිකක පීඩන ත් ඼඼ර  බකයෝ තු කනොදීභ ඹ  
 

14. උඳ ඳෘ඾සඨීඹ ජර ඿ම්ඳහදන ක්‍රභ බහිටතඹ ළිබඳඵ඲඼ නි඼ළයදි ඼ග් තිඹ ුමභ්දද  

(1) ඳහාශු ඳෘ඾සඨඹ  ඹටි්  කෘත්‍රිභ ජර ඿සථයඹ්ද ඳ඼් ඼හ ග් නහ ඵළිට්  ගළඹුරු ඳ඿ස ඿඲වහ ඼ඩහ්  උචිත ඹ  

(2) භූගත නශ ඳේධතිඹ  ඹටි්  ඿ිට඼ය ඳ඿්ද ඳළ඼තීභ කහර්ඹ්ද඾භතහ඼ ඼ළඩි වීභ  කවේතු ක   

(3) අතුරුඹ්  ගෆකම් ක යුතු අඳවසු අතය කඵෝග ඼ගහ කශ වළකි භූමි ප්‍රභහණඹ ද අඩු ඹ  

(4) ජර඼වනඹ ඿඲වහ ජර ඿ම්ඳහදනඹ  අභතය඼ ත඼්  කහණු ඳේධති කඹදීභ  සිදු ක   

(5) භතුළි  ඳ඿ස ිටඹබඳ඼ ඳ඼තින ඵළිට්  ඼හ඾සපීකයණ වහනි අ඼භ ක   

 

15. ිටසිරි ජර ඿ම්ඳහදන ක්‍රභඹ කහර්ඹ්ද඾භ කර඿ කඹොදහ ගත වළකි කඵෝග ඼ගහ඼්ද ඼නුකේ,  

(1)  කඳොල් ඹ    (2)  කකක඿ල් ඹ    (3)  මිරි඿ස ඹ  

(4)  ඿රහද ඹ    (5)  ඳළකඳොල් ඹ 

 

16. ලහක඼ර  ද්‍ර඼ය අ඼කලෝ඾ණඹ වහ ලහකඹ තුශ ඳරි඼වනඹ ඼න ක්‍රභ ඳවත දී ඇත  ව අතුරි්  කනොගළරකඳන 

඿ම්ඵ් ධඹ කතෝය් න  

(1) ඳහාශු ජරඹ ම෕රක්දල තුශ  ගභ්  කිරීභ - ආස්‍රළතිඹ භින්  සිදු ක    

(2) බීජ  කඳඟවීකම් දී බීජ තුශ  ජරඹ ගභ්  කිරීභ - නිඳහනඹ භින්  සිදු ක   

(3)  ස඿රභ ඳ කඹ ක඼ත ඇතුල්඼න ජරඹ ලහක ක඲ බ඿සක඿ේ කවශ  ඳරි඼වනඹ, ිට඿යණඹ භින්  සිදු ක   

(4) ස඿රභ ඳ කඹ බ඿සක඿ේ ජරඹ ගභ්  කිරීභ - ඿සක් ධ ප්‍ර඼හවඹ භින්  සිදු ක   

(5) ලහක඼ර  ඛනිජ ර඼ණ අ඼කලෝ඾ණඹ - ඿ක්‍රිඹ අ඼කලෝ඾ණඹ භින්  සිදු ක   

 
 

17. ලහක඼ර ඳත්‍ර ්දක඾ේත්‍රපරඹ භළනීභ ඿඲වහ බහිටත කශ වළකි උඳකයණඹ්ද ඼් ක් , 

(1) කඳනිකට්‍රොමී යඹ (Penitrometer) ඹ   

(2) ේරළනි මී යඹ (Planimeter) ඹ   

(3) බ්‍රි්ද඿ස මී යඹ (Brix meter) ඹ   

(4) ක ් සිකඹොමී ය (Tensiometer) ඹ   

(5) ිටදු්  ඿් නහඹකතහ භහනඹ (Electrical conductivity meter) ඹ   

 

18. ජරඹ උයහග් නහ කඩදහසිඹ්ද ජී඼හනුවරිත ජරකඹ්  කත්  කය කඳට්‍රි දීසිඹක තඵහ ව භත වී බීජ 25්ද 

වකහකහය඼ අතුයන රදී  එභ බීජ නිඹළදිඹ ජී඼හනුවරිත ත් ් ඼ ඹ ක්  22˚C උ඾සණ් ඼කේ ඳළඹ 12්ද 

ආකරෝකඹ රඵහ දී ඳළඹ 12්ද අඳුකර් තඵන රදී  කභභ ඳරී්ද඾ණඹ සිදු කයනු රඵ් ක් , 

(1) වී බීජ ඿හම්ඳරකේ බීජ ප්‍රකයෝවණ ප්‍රතිලතඹ නිර්ණඹ කිරීභ  ඹ  

(2) Pyricularia oryzae දිලීයඹ ආ඿හදනඹ වී ඇ් දළි නිරී්ද඾ණඹ කිරීභ  ඹ  

(3) වී බීජ ඿හම්ඳරකේ ජී඼යතහ඼ නිර්ණඹ කිරීභ  ඹ  

(4) වී බීජ ප්‍රකයෝවණඹ කිරීභ  කඳය දළඩි කිරීභ  ඹ  

(5) වී බීජ඼ර සුේතතහ඼ ක඼්  කිරීභ  ඹ  
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[ඳ඿ස඼ළනි  ළිුප඼ ඵර් න] 



 
 

 
 

19. ඳවත ද්ද඼හ ඇති ක්‍රිඹහභහර්ග අතුරි්  ප්‍රබහ඿ා඿සකල්඾ණඹ උඳරිභ කයමි්  ඼ළඩි අ඿ස඼ළ් න්ද රඵහ ගළනීභ 

඿඲වහ අනුගභනඹ කිරීභ  ඼ඩහ සුදුසු ක්‍රිඹහභහර්ග ඼් ක් , 

A - අතු කළඵය  සිුපවීකම් දී ඳත්‍ර අඩ්ද කළපීභ 

B - ඼දුර ක඼්  කිරීභ 

C - නිර්කේශිත ඳයතය අනු඼ ඼ගහ කිරීභ 

D - අක්‍රිඹ අතු ක඼්  කිරීභ 

E - අතු඼ර ඵය එල්ලීභ 

 

(1)  A, B, C වහ D ඹ   (2)  B, C, D වහ E ඹ    (3)  A, B, D වහ E ඹ   

(4)  A, C, D වහ E ඹ   (5)  සිඹල්රභ ඹ  

 

20. ේවීබීජ ඳත්‍රී බීජ ඿ම්ඵ් ධ ප්‍රකහල කිහිඳඹ්ද ඳවත දළ්දක   

A - බීජහ඼යණඹ පරහ඼යණඹ ඿භඟ තදි්  ඵළඳී ඳ඼තී  

B - බීජ ප්‍රකයෝවණකේ දී බීජඹ තුශ  ජරඹ අ඼කලෝ඾ණඹ ඼් ක්  අනුේ඼හයඹ වයවහ ඹ  

C - බීජඹ ඼ර්ධනඹ වීකම් දී බීජඹ භහතෘ ලහකකඹ්  කඳෝ඾ණඹ රඵහ ග් ක්  ක඿ේ඼නිඹ භිනනි  

 

කවත ප්‍රකහල඼ය ්  නි඼ළයදි ඼යණඹ  ඼යණ ඼නුකේ, 

(1)  A ඳභණි    (2)  A වහ B ඳභණි    (3)  B වහ C ඳභණි  

(4)  A වහ C ඳභණි    (5)  A, B වහ C සිඹල්රභ 

 

21. ඳ ක කයෝඳණ ක්‍රිඹහ඼ය කේ දී කඳෝ඾ණ භහධයඹ ජී඼හනුවයණඹ ඿඲වහ කඹොදහ ග් නහ කබෞතික ක්‍රභඹ 

඼නුකේ, 

(1)  ිටයාජන ුමඩු එකතු කිරීභ ඹ    (2)  පීඩන තහඳකඹ්ද තුශ ය්  කිරීභ ඹ  

(3)  එතිල් ඇල්කකොකවොල් එකතු කිරීභ ඹ   (4)  ිට඾බීජ නහලක කඹදීභ ඹ  

(5)  ආස්‍රළත ජරඹ කඹොදහ ගළනීභ ඹ  

 

22. වරිත ඵේධඹ ඿ම්ඵ් ධකඹ්  නි඼ළයදි ප්‍රකහලඹ ුමභ්ද ද  

(1) ග්‍රහවකකේ වහ අනුජකේ ිට඾සකම්බ එකිකනකි්  ක඼න඿ස වු඼ ද වරිත ඵේධඹ ඿඲වහ කඹොදහ ගත වළකි ඹ  

(2) වරිත ඵේධකේ දී ග්‍රහවක ක ක඲ේ ඳළ් තක  අනුජ අාුමයඹ ඿ිට කයි  

(3) වරිත ඵේධකේ දී ශඳටි ග්‍රහවක ක ක඲ේ ඇකරනසුළු ඵ඼ නි඿හ අනුජ - ග්‍රහවක ඿ම්ඵ් ධඹ කවොඳි්  සිදු ක   

(4) වරිත ඵේධකේ දී ග්‍රහවක ක඲  ඼ඩහ සිහි්  අනුජ අාුමයඹ්ද බහිටත කකකර්   

(5) ග්‍රහවක ක  ක඲ේ ිට඾සකම්බඹ ක඿් ටිමී ය තුන්ද ඳභණ ඼න ලහක වරිත ඵේධඹ ඿඲වහ කඹොදහ ගනු රළක   

 

23. කදමුහුම් බීජ ළිබඳඵ඲඼ ඿තය ප්‍රකහලඹ ුමභ්දද   

(1) කදමුහුම් බීජ 100% භ ළිඹ ර්ද඾ණ දයි   

(2) කදමුහුම් බීජ නි඾සඳහදනඹ ඿඲වහ ඿ස඼ ඳයහගනඹ කඳ් ඼න ලහක කඹොදහ ගළක්   

(3) කදමුහුම් බීජ ඳයපුය්ද කදිරිඹ  ඳ඼් ඼හකගන ඹහකම් දී කදමුහුම් දිරිඹ අඩු වීභ  කවේතු ඼් ක්  

ිට඾භයුග්භකතහ඼ ළිරිහීභි  

(4) කදමුහුම් බීජ නි඾සඳහදනකේ දී ඿වහභිජනන කඳශඳ්  අතය මුහුම් කිරීකභ්  ඿භ යුග්භක ජහන 

රඵහගනිි   

(5) කදමුහුම් බීජ නි඾සඳහදනඹ කයන ඿භහගම් බීජ නි඾සඳහදන වකහිකකහයඹ ඳ඼් ඼හ ඳ඼් ඼හගනු රඵ් ක්  

සදහික ්දකරෝන ිටචරතහ඼ භිනනි  
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[වඹ඼ළනි  ළිුප඼ ඵර් න] 



 
 

 
 

24. ‘අර්ධ ඿සථිය ප්‍රචහයක ඼ුවඹ්ද’ ඼නුකේ,  

(1)  රළ්  නි඼හ඿ ඹ     (2)  වරිතහගහය ඹ   (3)  ඳහ් ති ආ඼යණ ඹ       

(4)  ආරු්දුම ඿හිත කේබඳ ආ඼යණ ඹ. (5)  ස෕ර්ඹ ප්‍රචහයක ඹ  

25. නිර්ඳහාශු කඵෝග ඼ගහක  දී සිය඿ස කර඿ රැ඲ ව෕ ඼ගහ භලු බහිටතඹ ළිබඳඵ඲ ප්‍රකහල කිහිඳඹ්ද ඳවත දළ්ද ක   

A – සිය඿ස ඼ගහ භලු ඿඲වහ ඳහයජම්බුර කියණ඼ර  ප්‍රතිකයෝී,, ඇතුශත කළු වහ ළි ත සුදු කඳොය තී්   බහිටත 

කයි   

B – සිය඿ස ඼ගහ භලු ළියවීභ ඿඲වහ ජී඼හනුවරිත කකොහු කකඳි බහිටත කකකර්  

C – සිය඿ස ඼ගහ භලු඼ර සිුප඼හ ඇති කඵෝග කඳෝ඾ණඹ කිරීභ  නිට්‍රජ් , කඳො ෆසිඹම් වහ කඳො඿සඳය඿ස 

ඳභණ්ද අඩාගු දිඹය කඳොකවොය ඼ර්ගඹ්ද කඹොදහ ගනු රළක    

කවත ප්‍රකහල඼ය ්  ඿තය ප්‍රකහලඹ  ප්‍රකහල ඼් ක් ,  

(1)  A ඳභණි    (2)  B ඳභණි     (3)  A වහ B ඳභණි  

(4)  B වහ A වහ B ඳභණි   (5)  A, B වහ C ඹන සිඹල්රභ ඹ  

 

26. ඳබඳකඵෝධ ගවන ඝන් ඼  ිටචරතහ ළිබඳඵ඲඼ ඳවත ද්ද඼හ ඇති ප්‍ර඿සතහයඹ ඇසුරි්  නි඼ළයදි ප්‍රකහලඹ 

කතෝය් න  

 A, B වහ C  ඹනු  ඳබඳකඵෝධ ගවන ඝණ් ඼ භට් ම් ක   
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

  

(1) A  භට් කම් දී ය඿හඹනික ඳබඳකඵෝධ ඳහරන ක්‍රභ කඹදීකභ්  ඼ළඩි ආර්ථික රහබඹ්ද රඵහ ගත වළකි ඹ  

(2) B භට් කම් දී ල඾ය ිටදයහ් භක ඳබඳකඵෝධ ඳහරන ක්‍රභ කඹදීකභ්  ඳබඳකඵෝධ ගවන ඝණ් ඼ඹ ඼඿ාගත 

භට් භ  ඳ් වීභ ඼ශ්ද඼හ ගත වළකි ඹ  

(3) C භට් කම් දී වකහඵේධ ඳබඳකඵෝධ ඳහරන ක්‍රභ ආයම්බ කිරීකභ්  B  භට් භ  ශඟහ වීභ ඳහරනඹ කශ 

වළකි ඹ  

(4) B  භට් කම් දී ඳබඳකඵෝධ ඳහරනඹ කිරීභ  ඼ළඹ ඼න ිටඹදභ එභ ඳබඳකඵෝධඹහකග් වහනිඹ නි඿හ සිදු ඼න 

අරහබඹ  ඼ඩහ ඼ළඩි ක   

(5) ඳබඳකඵෝධ ගවන ඝණ් ඼ඹ C භට් භ  ඳළමිණීභ  කඳය ද එභ ජීිටඹහ ඳබඳකඵෝධකඹුම කර඿ වඳු් ඼ි  

 
27. කගෝ඼හ ඼ගහ඼ක ඳත්‍ර කකො ඿ස ර෕ඳකේ දළ්දක඼න ඳරිදි කහ දභහ තිබ෕ අතය ඼ඩහ්  කවොඳි්  නිරී්ද඾ණඹ 

කිරීකම් දී ඳත්‍ර අතය වහනි සිදුකශ ක්‍රිඹහලීලී ට   ිටකලේ඾ඹ්ද දළකිඹ වළකි ිටඹ. 

 

 

 

 

B 

A 

C 

කහරඹ 

ඳ
බඳ
ක
ඵ
ෝධ
 ග
ව
න
 ඝ
න
් 
඼
  

ආර්ථික වහනිදහයී භට් භ 
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[ව් ඼ළනි  ළිුප඼ ඵර් න] 



 
 

 
 

කභභ වහනිඹ සිදු කශ ඳබඳකඵෝධඹ අඹ්  කෘමි කගෝත්‍රඹ ිටඹ වළ්දක්ද, 

(1)  ඩිේක යහ ඹ   (2)  කරළිකඩොේක යහ ඹ  (3)  විකභොකනොේක යහ ඹ   

(4)  කවෝකභොේක යහ ඹ     (5)  කවමිේක යහ ඹ  

 

28. වකහඵේධ කෘමි ඳබඳකඵෝධ ඳහරනඹ ළිබඳඵ඲඼ ඿හ඼දය ප්‍රකහලඹ ුමභ්දද  

(1) කෘෂි ය඿හඹනික ද්‍ර඼ය඼ර  ප්‍රතිකයෝී, භහදිය  ඇතිවීභ අ඼භ ක   

(2) ඳරි඿ය අ඿භතුය තතහ඼ අ඼භ භට් භක ඳ඼් ඼හ ගත වළකි ක   

(3) හිතකය ජීවී්  ිටනහල වීභ අ඼භ භට් භක ඳ඼තිි   

(4) කතහභ කහර්ඹ්ද඾භ වහ ්ද඾ණික ිට඿ඳුම් රඵහගත වළකි ඹ   

(5) ඳරි඿ය ද෕඾ණඹ අ඼භ භට් භක ඳ඼තිි  

 

29. ්දෂීයඳහි ධූරකතහ඼ වහ ඳරි඿ය වහනිඹ අ඼භ඼  සිදු ඼න ඳබඳකඵෝධ නහලක කහණ්ඩඹ ඼නුකේ, 

(1) ඼ර්ධක ඹහභක අඩාගු තු් ඼න ඳයපුකර් කෘමිනහලක ඹ  

(2) ඳිකයත්‍රි්  ඼ළනි කහඵනික නි඿ස඿හයක ඹ  

(3) කහඵකම්  ඿ාකඹෝග ඹ  

(4) ඩීඩීීර ආදී ්දකරෝයනීකෘත විකරොකහඵන ඹ  

(5) ඕගකනොකඳො඿සකේට් ඹ  
 

30  

 නිරී්ද඾ණඹ නිගභනඹ 

A ආ඿හදිත ලහක කකො ඿ ිටනිිටද කඳකනන ජරඹ ඿හිත වීදුරු඼ක  දභහ 

කනොක඿ල්඼හ තළබ෕ ිට  සුදු ඳහ  ශ්‍රහ඼ඹ්ද ළි  ක   

ඵළ්දීරරිඹහ ආ඿හදනඹකි  

B ක්  මුල්඼ර ිටලහර වහ ුමඩහ කදිමුණු කකො ඿ස දළකිඹ වළකි ිටඹ  දිලීය ආ඿හදනඹකි  

C මිරි඿ස කකොශ කකොඩ වීභ වහ ත්දකහය  ඳත්‍ර ිටචිත්‍ර වීභ ද්දන  රළිමණි  ස඼ය඿ස කයෝගඹකි   
 

කවත නිරී්ද඾ණ වහ නිගභන඼ය ්  නි඼ළයදි ඼යණඹ ුමභ්ද ද  

(1)  A ඳභණි    (2)  A වහ B ඹ     (3)  B වහ C ඹ  

(4)  A වහ C ඹ    (5)  A,  B, C සිඹල්රභ ඹ 

 ආවහය඼ර අඩාගු ඿ාඝ ක කිහිඳඹ්ද ඳවත දළ්දක   ව඼හ ඇසුරි්  ඳවත 31 ඿ව 32 ප්‍රලසන඼ර  ළිබඳතුරු 

඿ඳඹ් න   

A - කහකඵෝවිකේට්   B - කප්‍රෝීර්   

C - කම්ද     D - ය ළිඩ  

E - ජරඹ     F  - ිට මි්   

G - ත් තු     H - ඛනිජ ර඼ණ 

 

31. භහන඼ කඳෝ඾ණකේ දී ඼ළදග්  ඼න එකව්  කඳෝ඾ක කනො඼න ඿ාඝ ක ඼් ක් , 

(1)  G වහ H ඹ    (2)  E වහ F ඹ     (3)  E වහ H ඹ  

(4)  E වහ G ඹ    (5)  E වහ F ඹ  
 

32. භහන඼ කඳෝ඾ණකේ දී ්දෂුද්‍ර කඳෝ඾ක කර඿ ඼ර්ීකකයණඹ කයනුකේ, 

(1)  B වහ F    (2)  F වහ H    (3)  G වහ H 

(4)  F වහ G    (5)  B වහ H
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[අ ඼ළනි  ළිුප඼ ඵර් න] 



 
 

 
 

33. කඳන රද ඇඳල් කළඵය ඼ර කළපුම් ඳෘ඾සඨ කව  ළිපීභ  ර්ද ක . මී  කවේතු඼ ඼් ක් , 

(1) කභරහඩ් ප්‍රතික්‍රිඹහ඼ සිදුවීභ නි඿හ දුඹුරු ඳළවළ ඿ාකඹෝගඹ්ද ඿ෆදීභි   

(2) ඇඳල් කඳන ළිහිඹ ඹකඩ ඿භඟ ප්‍රතික්‍රිඹහ කය කෂරි්ද  ළක් ට් ඿ෆදීභි  

(3) ඼හතකේ ඇති ඵළ්දීරරිඹහ඼්ද ඇඳල් භත ක්‍රිඹහකය දුඹුරු ඳළවළ ඿ාකඹෝගඹ්ද ඿ෆදීභි   

(4) ඇඳල්඼ර ඇති ෆීකනෝය ක ඿ාකඹෝග කඳොය ෆීකනෝල් බ්දසිකඩ්඿ස එ් ඿ිභඹ භින්  බ්දසිකයණඹ වී 

දුඹුරු ඳළවළ ඿ාකඹෝගඹ්ද ඿ෆදීභි   

(5) උ඾සණ් ඼ඹ වහ ඼හතඹ වමුක  දහභ ප්‍රතික්‍රිඹහ඼්ද සිදු වී දුඹුරු ඳහ  නිට්‍රජනීඹ ඵහු අ඼ඹිටකඹ්ද 

඿ෆදීභි   

 

34. ක඿කභ්  සිදු කයන අිකලීතනඹ (slow freezing) වහ ඿ළ඿ඳීකම් දී කඩිනම් අිකලීතනඹ (fast freezing)  

භින්  ආවහයකේ ගුණ අ඼භ කර඿ වහනි වීභ  ප්‍රධහන කවේතු඼ ඼් ක් ,  

(1) කඩිනම් අිකලීතනකේ දී ආවහය ඳ ක සිදුරු වී කඳෝ඾ක ළි ත  ගරහ ඹහභි  

(2) ක඿මි්  සිදු කයන ලීතනකේ දී ුමඩහ අි඿ස කළ  ඿ෆදී ආවහයකේ ඳ ක ිටනහල වී කඳෝ඾ක ක඼්  වීභි  

(3) කඩිනම් අිකලීතනඹ කයන ිට  ආවහයකේ ඇති කඳෝ඾ක බ්දසිකයණඹ භින්  ක඼්  කනොවීභි  

(4) කඩිනම් අිකලීතනකේ දී කතහ ුමඩහ අි඿ස කළ  ඿ෆකදන නි඿හ ඳ ක ිටනහල කනොවීභි   

(5) කඩිනම් ලීතනකේ දී එ් ඿ිමීඹ ක්‍රිඹහ වහ බ්දසිකයණඹ ඼ළශළ්දවීභි  

 

35. අ් ත උඳරිභඹ කනො඼න (Non climacteric) ඳරතුරු ඿ම්ඵ් ධකඹ්  නි඼ළයදි ඼ග් තිඹ ුමභ්ද ද   

(1) අ් ත උඳරිභඹ කනො඼න ඳරතුරු඼ර ඵහුර ඼ අඩාගු ඼් ක්  ළි඾ස ඹි  

(2) කභභ කහණ්ඩඹ  අඹ්  ඳරතුරු කදීකම් දී ලස඼඿න ක ගකඹහි උඳරිභඹ කනොකඳ් ඼ි  

(3) ඇඳල්, කඳඹහර්඿ස, අම වහ කකක඿ල් ආදී ඳරතුරු කභභ කහණ්ඩඹ  අඹ්  ක   

(4) අ් ත උඳරිභඹ කනො඼න ඳරතුරු කෘත්‍රිභ඼  කදවීභ   එත්‍රල් වහ කළල්සිඹම් කහඵිට් බහිටත කශ වළකි ඹ  

(5) කභභ කහණ්ඩකේ ඳරතුරු කදීකම් දී එතිලී්  ඼හයු඼ ඵහුර඼ නිඳදක   

 

36. අ඿ස඼නු කනළීකම් සි  ක඼ශ඲කඳොශ ද්ද඼හ අ඿ස඼නු කගන වකම් දී ‘ඳසු අ඿ස඼නු වහනි’ අ඼භ කිරීභ ඿඲වහ සිදු 

කශ යුතු ක්‍රිඹහකහයකභ්ද ඼් ක් , 

(1) අම ඼ළනි කිරි ඿හිත ඳරතුරු උකේ 10  කඳය, සුදුසු උඳකයණඹ්ද බහිටතකඹ්  කනශහ ගළනීභ ඹ   

(2) කනශන රද අ඿ස඼නු ්දක඾ේත්‍රකේ හිරු එබඳඹ  නියහ඼යණඹ කනො඼න ඳරිදි කඳොශ඼ භත රැ඿ස කිරීභ ඹ  

(3) ඳළකඳොල්, අම ඼ළනි ඳරතුරු කනළීකභ්  ඳසු භ඲ උණුසුම් ජරකේ ිටනහඩි කිහිඳඹ්ද ිනල්඼හ තඵහ ක඼්  

කිරීභ ඹ  

(4) කනශන රද ඳරතුරු වහ එශ඼ළු ඿ම්ප෕ර්ණකඹ් භ ආ඼යණඹ කයන රද ඇසුරුම් තුශ ප්‍ර඼හවනඹ කිරීභ 

ඹ  

(5) එශ඼ලු වහ ඳරතුරු ඼ළඩි ඿හකේ්ද඾ ආර්ද්‍රතහ඼ ඿ව ඼ළඩි උ඾සණ් ඼ඹ ඹ ක්  ගඵඩහ කිරීභ ඹ  

 

37. කගොිටකඳොශ ඿තු් කග් කහික ක්‍රිඹහකහරි් ඼ඹ  කභ් භ නි඾සඳහදනඹ කකකයහි ද ඳරි඿ය උ඾සණ් ඼ඹ ඿ෘජු඼ 

කභ් භ ඼ක්‍ර඼ ඵරඳෆම් ඇති කයි. කභක඿ේ ඵරඳෆම් ඇති කයන උ඾සණ් ඼ කරහඳ අතරි්  සු඼ඳවසු තහඳ 

කරහඳඹ තුශ දී, 
 
(1) දවඩිඹ දළමීභ, වති දළමීභ ආදී ක්‍රිඹහ භින්  තහඳ වහනිඹ සිදු කය ලරීය උ඾සණ් ඼ඹ නිඹත඼ ඳ඼් ඼හ 

ගනිි   

(2) ක඼ ලීභ ආදී ක්‍රිඹහ භින්  තහඳඹ නි඾සඳහදනඹ කයි   

(3) ඳරි඼ෘ් තීඹ ක ගඹ අ඼භ භට් භකි්  ඳ඼් ඼හ ගනිමි්  ලරීය උ඾සණ් ඼ඹ නිඹත඼ ඳ඼් ඼හ ගනිි   

(4)  තහඳ වහනිඹ වහ තහඳ නි඾සඳහදනඹ සිදු කයමි්  ලරීය උ඾සණ් ඼ඹ නිඹත඼ ඳ඼් ඼හ ගනිි  

(5) තහඳ වහනිඹ කවෝ තහඳ නි඾සඳහදනඹ සිදු කනොකයමි්  ලරීය උ඾සණ් ඼ඹ නිඹත඼ ඳ඼් ඼හ ගනිි  
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[න඼඼ළනි  ළිුප඼ ඵර් න] 



 
 

 
 

38. කගොිටකඳොශ ඿තු්   ඿ළකස෕ ආවහය රඵහ දීකම් දී එකතු කයනු රඵන ‘සජ඼ තහ්ද඾ණික ආකරන’ 

඼් ක් , 

(1) ඵළඳුම්කහයක වහ ප්‍රතිජී඼ක ඹ    (2) ප්‍රතිජී඼ක වහ කප්‍රොඵකඹොටි්ද (probiotic) ඹ    

(3) කප්‍රොඵකඹොටි්ද (probiotic)  වහ එ් ඿ිභ ඹ  (4) එ් ඿ිභ වහ ඼ර්ණක ඹ   

(5) ඼ර්ණක වහ ය඿කහයක ඹ  

 
39.                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

කවත ර෕ඳකේ දළ්දක඼න ආකහයකේ කවෝර්කභෝන  ක්‍රිඹහකහරි් ඼ඹ්ද කඳ් නුම් කයනු රඵ් ක් ,                                             

(1)  ය ාිනක ඳරිණතිඹ ඳරිණතිඹ  ඳ්  කදනු්  ඹ  (2)  භදඹ  ඳළමිණි කදනු්  ඹ  

(3)  භද ර්ද඾ණ කනොකඳ් ඼න කදනු්  ඹ   (4)  ගළ  කනොග්  කදනු්  ඹ   

(5)  ගළ ග්  කදනු්  ඹ  

 

40. එශකදනකකග් ්දෂීයණ ඳේධතිඹ ඿ම්ඵ් ධ ඼ළදග්  ක්‍රිඹහ කදක්ද ඼න කිරි ස්‍රහ඼ඹ වීභ වහ කිරි එරීභ 

඿ම්ඵ් ධ ප්‍රධහන කවෝර්කභෝන ළිබඳක඼ය ් , 

(1)  කප්‍රොරළ්දීර්  වහ බ්දසික ොසී්  ඹ   (2)  කප්‍රොරළ්දීර්  වහ වහ කප්‍රොකජ඿ස කයෝ්  ඹ   

(3)  ඊ඿සට්‍රජ්  වහ කප්‍රොකජ඿ස කයෝ්  ඹ   (4)  තිකයෝදසි්  වහ කප්‍රොරළ්දීර්  ඹ  

(5)  බ්දසික ොසී්  වහ තිකයෝදසී්  ඹ  

 
41. ශ්‍රී රාකහක  ඵහුර඼ ද්දන  රළකඵන ග඼ කයෝගඹ්ද ළිබඳඵ඲ කතොයතුරු කිහිඳඹ්ද ඳවත දළ්දක   

A. මුඛකේ ිමිමය  ඇති වී තු඼හර ඇති වීභ, ආවහය අරුචිඹ වහ  ශ්‍රහ඼ඹ්ද කර඿ කය ඹ ඼ළිනරීභ ඼ළනි ර්ද඾ණ 

ද්දන  රළක    

B. භහයහ් තික කනො඼න, ලීඝ්‍රකඹ්  ඳළතිරී ඹන ස඼ය඿ස කයෝගඹකි  

C.  ඼හර්ෂික඼ එ් න්  කිරීකභ්  කයෝගඹ ඳහරනඹ කශ වළකි ඹ.  
 

කභභ ර්ද඾ණ කඳ් ඼නු රඵන කයෝගඹ ඼් ක් ,  

(1)  බුරුලු ප්‍රදහවඹ ඹ  (2)  ග඼ ය්දතහශ්‍ර඼ කයෝගඹ ඹ   (3)  ුමය වහ මුඛ කයෝගඹ ඹ   

(4)  කිරි උණ ඹ   (5)  ඵෘක඿ල්කරෝසි඿ස (brucellosis) ඹ  

 
42. කරොිරර් ුමුමශ්  ඿දවහ රඵහකදන අ඼඿හන ආවහය ඿රහකඹ වහ ඿඿඲න ිට  ආයම්බක ඿රහකකඹහි අඩාගු 

඼න,  

(1)  ඳරි඼ෘ් තීඹ දශ ල්දතිඹ ඼ළඩි ඹ  (2)  කප්‍රෝීර්  ප්‍රභහණඹ ඼ළඩි ඹ  (3)  ත් තු ප්‍රභහණඹ ඼ළඩි ඹ   

(4)  කම්ද ප්‍රභහණඹ ඼ළඩි ඹ   (5)  කළල්සිඹම් ප්‍රභහණඹ ඼ළඩි ඹ  
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[දව඼ළනි  ළිුප඼ ඵර් න] 

         

 දින 

 

  
45 

 කප්‍රොකජ඿ස කයෝ්  

 ඊ඿සට්‍රජ්  



 
 

 
 

43. ිම් තය ඼ළඩි ප්‍රභහණඹ්ද දභන කිකිබඳඹකකග් ඇති ර්ද඾ණඹ්ද ඼් ක් ,   

(1) ඿සථුර ලරීයඹ්ද තිබීභ ඹ      

(2) ආවහය ඳරි඼ර්තන කහර්ඹ්ද඾භතහ඼ අඩු වීභ ඹ   

(3) ඼ර්඾ඹක  ිම් තය 120 - 150 ්ද ඳභණ දළමීභ ඹ   

(4) කගවීිනඹ ළිවහුප කවො  වහ නිඹකඳොතු තිබීභ ඹ   

(5) ිම් තය රැට භ  කඳශඹීභ ඹ  

 

44. නි඾සඳහදන ඿හධකඹ්ද ඼න ශ්‍රභකේ පරදහයීතහ඼ කවශ නළාවීභ  ගත වළකි ඼ඩහ්  භ සුදුසු ක්‍රිඹහභහර්ගඹ 

඼් ක් ,   

(1) කහලීන ශ්‍රභ අ඼ලයතහ අනු඼ අඩු ඼ළුපඳ  නුපුහුණු ශ්‍රමිකඹ්  ඵ඲඼හ ගළනීභ ඹ  

(2) ශ්‍රභඹ  කතහ අිකක ඼ළුපඳ්ද කගවීභ ඹ  

(3) ශ්‍රමිකඹ්  නිතයභ භනහ඼ පුහුණු කිරීභ ඹ  

(4) ඼ළඩි ශ්‍රමිකඹ්  ඿ාඛයහ඼්ද ඵ඲඼හ ගළනීභ ඹ  

(5) යහත්‍රී කහරකේ ක඿ේ඼කේ කඹදවීභ ඹ  

 
45. ඳවත දී ඇති ප්‍ර඿සතහය ඼ඩහ් භ කවොඳි්  ිට඿සතය කයන ප්‍රකහලඹ කතෝය් න. 

 

 

 

 

 

 

 

 
(1) කල්ලුම් ඼ක්‍රඹ්ද ඼න A දුමණ  ිටතළ්  වී ඇති අතය ඳහරිකබෝිනක රුචික් ඼ඹ ඼ළඩි වීභ ඊ  කවේතු ිටඹ 

වළකි ඹ   

(2) ඿ළඳයුම් ඼ක්‍රඹ්ද ඼න A දුමණ  ිටතළ්  වී ඇති අතය ඳහරිකබෝිනක රුචික් ඼ඹ ඼ළඩි වීභ ඊ  කවේතු ිටඹ 

වළකි ඹ   

(3) කල්ලුම් ඼ක්‍රඹ්ද ඼න A ඼භ  ිටතළ්  වී ඇති අතය ඳහරිකබෝිනක රුචික් ඼ඹ ඼ළඩි වීභ ඊ  කවේතු ිටඹ 

වළකි ඹ   

(4) B ඼ක්‍රඹ ඿ළඳයුම් ඼ක්‍රඹ්ද ඼න අතය එඹ දුමණ  ිටතළ්  වී ඇ් ක්  අහිතකය කේලගුණ ත් ් ඼ නි඿හ 

ිටඹ වළකි ඹ  

(5) B ඼ක්‍රඹ කල්ලුම් ඼ක්‍රඹ්ද ඼න අතය ඳහරිකබෝිනක ආදහඹභ ඼ළඩිවීභ නි඿හ එඹ දුමණ  ිටතළ්  වී ඇත  

 
46. ක඼කශ඲කඳොශ ඿භතුය ත අ඼඿සථහක  දී කල්ලුම් වහ ඿ළඳයුම් සි  ශ්‍රිත ඳවත දී ඇත   

Qdx  = 40 – 2Px 

QSx  = 2Px - 40 
කභභ අ඼඿සථහක  දී ඿භතුය ත මිර ඼් ක් , 

(1)  රු  10 කි    (2)  රු  20 කි    (3)  රු  40 කි  

(4)  රු  25 කි    (5)  රු  80 කි 
 

      

P 

Q 

A 

P 

Q 

B 
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[එකකොකශො඿ස඼ළනි  ළිුප඼ ඵර් න] 



 
 

 
 

47. ඹම් කෘෂි නි඾සඳහදනඹ්ද ඿඲වහ දළරීභ  සිදු඼න ළිරි඼ළඹ ඳවත දී ඇත  

 
 

කවත නි඾සඳහදනඹ ඿඲වහ ඿සථහ඼ය ළිරි඼ළඹ රුළිඹල් ිට඿ස඿්ද නම් නි඾සඳහදනඹ කිකරෝග්‍රෆම් වතය්ද නිඳද඼න 

අ඼඿සථහක  ඿හභහනය  ළිරි඼ළඹ ඼් ක් , 

(1)  රු 7 කි    (2)  රු 12 කි    (3)  රු 20 කි       

(4)  රු 28 කි    (5)  රු 5 කි  
 

 

 

48. සජ඼ ගතික කගොිටතළකනහි දී බහිටත ඼න ළිබඳක඼ත්ද කනො඼් ක් , 

(1) ඳරි඿ය හිතකහමී කඹදවුම් බහිටත කිරීභි  

(2) ඿ස඼හබහිටක ඿තුය්  කඹොදහකගන ඳබඳකඵෝධ ඳහරනඹ කිරීභි  

(3) වකහඵේධ ලහක කඳෝ඾ක කශභනහකයණඹ භින්  ලහක කඳෝ඾ණඹ කිරීභි   

(4) ිටලස඼ ල්දතිඹ ඼ගහ඼  රඵහගළනීභ  ක යුතු කිරීභි   

(5) කවෝමිකඹෝඳති ද්‍රහ඼ණ භින්  ඳ඿  ප්‍රතිකහය කිරීභි  

 
  

49. ග඼ඹහකග් ආවහය ජීර්ණ ඳේධතිකේ කකො ඿ස වහ එ්ද එ්ද කකො ක඿ේ දී සිදු඼න ප්‍රධහන කහර්ඹඹ නි඼ළයදි඼ 

ගරඳහ ඇති ළිබඳතුය කතෝය් න  

(1) ර෕භනඹ වහ ිටතාශිකහ඼ - ආවහයකේ ව෕ ජරඹ වහ ඛනිජ අ඼කලෝ඾ණඹ කිරීභ 

(2) ජඨයහලඹ - ආවහයකේ ය඿හඹනික ජීර්ණඹ සිදු වීභ 

(3) ඵහු නළමිඹ - ඿යර සීනි වහ ඇභිකනෝ අම්ර අ඼කලෝ඾ණඹ කිරීභ 

(4) ුමඩහ අ් ත්‍රඹ - ආවහයකේ ව෕ ජරඹ ප්‍රතිකලෝ඾ණඹ කිරීභ 

(5) භවහ අ් ත්‍රඹ - ආවහයඹ ්දෂුද්‍රජීවී ඳළසීභ  ර්දවීභ 

 

50. වරිතහගහය ආචයණඹ ළිබඳඵ඲ ප්‍රකහල කිහිඳඹ්ද ඳවත දළ්දක   

A - CO, CO2, N2 ආදී ඼හයු භින්  ඳෘථිිට ඳෘ඾සඨකඹ්  නිුම්  ඼න අකධෝය්දත කියණ අ඼කලෝ඾ණඹ කය 

ඹබඳ ඳෘථිිට ඳෘ඾සඨඹ  ඳයහ඼ර්තනඹ කයි  

B -  ඿ස඼හබහිටක වරිතහගහය ආචයණඹ ඳෘථිිටඹ භත හිතතකය උ඾සණ් ඼ඹ්ද ඳ඼් ඼හ ගළනීභ  කවේතු ක   

C -  වරිතහගහය ආචයණඹ ඿඲වහ ඼ඩහ් භ දහඹක ඼් ක්  CO2 ඼හයු඼ ක   

 

කවත ප්‍රකහල඼ය ්  ඿තය ප්‍රකහල  ප්‍රකහලඹ ඼් ක් , 

(1)  A  ඳභණි    (2)  A වහ B ඹ     (3)  B වහ C ඹ   

(4)  A වහ C ඹ    (5)  A, B වහ C ඹන සිඹල්රභ ඹ  

 

 

 

නිභවුම් වකක ගණන (kg) 1 2 3 4 5 

ිටචරය ළිරි඼ළඹ (රු) 10 20 25 28 30 
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B ක ොටව - රචනා 
 
 
 
 

 
 

5. i.  ඳව  කවෞඛ්‍යය පිරිහීභට ඵ඼ඳාන කශේතු වා ච්ඡා  රන්න. 

ii. ලර්තභානකේ ශ්‍රී ඼ා ාකග ක ොන්න්  ි ත තාෂණ඿ ය ්‍රිතල හුණ   ඳා ි අ ියෝකය   ව඲ශන්  ර 

ඒලා ිලභ  ර ැනීභට කයොදා  න්නා ක්‍රියාභාර්  දෂණලන්න. 

    iii. කඵ  ය  ජ඼ වම්ඳාදන ිල඾යතාල ක කරි  ඵ඼ඳාන ඳාාශු වාධ  ශා කේ඾ගුණි  වාධ  විව්තර 

 රන්න. 

6. i.  න් ල ාකග දී වශ අ   ෂ බීජ කත රා  ැනීකභන් ඼ැකඵන ලාසි විව්තර  රන්න. 

ii.  ි ත  ා඼ගුණි  භධයවා්ානය   ා඼ගුණි  පඳ ර  පිි ුවන්කම් දී වැ඼ිලිමභ්  විය ුතතු  රුු 

විව්තර  රන්න. 

iii. ප්‍රබාවාව්කෂ඿ ය යනු කඵ  ල඼ ිව්ලනු ප්‍රභා ය ීරර ය ලන ප්‍රධාන වාධ යිල. ඒ   ූමි 

ෂණක඿ේත්‍රප඼ය  ප්‍රබාවාව්කෂ඿  ශීඝ්‍රතාල හශෂ නැාන්භ ව඲ශා  ත ශැිල ක්‍රියාභාර්  වා ච්ඡා 

 රන්න. 
 

7. i.  කඵ   ිව්ලනුල඼ ඳරි ත දර්඾ ය නිර් ය  රන වාධ  විව්තර  රන්න. 

ii. ඾ා  කඳ ඿  සු඼බතාල ක කරි  ඵ඼ඳාන ඳාාශු ඼ෂණ඿  ඳැශැදිිම  රන්න. 

iii. ශ්‍රී ඼ා ාකග කඵ   ල ාල ව඲ශා ි අ විබලය ්ර්ථි  වාලර්ධනයට ප඼දායීල කයොදා  ත ශැිල 

් ාරය ඳැශැදිිම  රන්න. 
 

8. i.  පවව් ගු ා් භකයන් ුත් , ලැඩි ිලරි නි඿්ඳාදනයෂණ ඼ඵා  ැනීකම් ිරහුණින්  ල කදන  ිලරි කදන්භ  

    ව඲ශා සූදානම් ිලරීකම් දී ශා කදන්කම් ක්‍රියාලිමකේ දී ිනු භනය  ෂ ුතතු ක්‍රියා ාර ම් විව්තර 

 රන්න. 

ii. වාර්ා  කඵ   ල ාලෂණ ව඲ශා ඾ා  කර   ි අ න්භ ලෂෂණලා  ැනීභට ිනු භනය  ෂ ුතතු 

ක්‍රියාභාර්  විව්තර  රන්න. 

iii.  ි ත ර්භාන්තකේ  අරවර ඵල ි අ  ර  ැනීභට  ාඵනි  ක ොවිතැන හලශෂ ලන ් ාරය ඳැශැදිිම 

 රන්න. 

 

9. i.  ්ශාර විවිධාාගී ර කේ ලැද ්  භ වා ච්ඡා  රන්න.  

      ii. සුළු ඳරිභා   ි ත ලයාඳාරය  වාර්ා ් ලයට ඵ඼ඳාන, ඵාි ර ලයාඳාරි  ඳරිවරයට ිය්  ෂණක඿ේත්‍ර 

විව්තර  රන්න. 

 iii.඾ා  ියෝජනනකේ ිරහුු ඳැශැදිිම  රන්න. 

 

10. i.  වාර්ා ල බි් තර රැෂණ න්භ ව඲ශා භශා ඳරිභා කයන් බි් තර රෂණ ලන ්යතනයෂණ                                                                          

     ිනු භනය  ෂ ුතතු ක්‍රියාභාර්  විව්තර  රන්න. 

ii. න් කඵ  ය වාවා්ාඳනකේ දී බීජ ලැපිරීභ ශා වැවඳීකම් දී  ඳැෂ සිුවන්කම් ලාසි ඳැශැදිිම  රන්න. 

iii.  ි ත නි඿්ඳාදන ක්‍රියාලිමය  ප඼දායීතාල ක කරි  ‘ි යදාභ වි඾්කෂ඿  ක්‍රියාලිමය’ ලැද ් ලන 

් ාරය ඳැශැදිිම  රන්න. 

 
 

ිධයාඳන ිභාතයාා඾ය -  ි ත ර්භ ශා ඳරිවර ිධයයන ඾ාඛ්‍ාල 
‘සිසු නැ  ඳවුර’ වම්භන්ත්‍ර  භා඼ාල 

ි.කඳො.ව. (ප.කඳෂ) විබා ය - 2023 ව඲ශා කඳරණ රු ප්‍ර඾න් ඳත්‍රය 
 

පඳකදව ්:  

 ප්‍ර඾්න ශතර ට ඳභ ෂණ පිළිතුරු වඳයන්න.  
 ිල඾ය තැන්ි  දී නම්  රන ඼ද ඳැශැදිිම ර෕ඳ වටශන් කදන්න. 
 

  ි ත විදයාල II 66 S II 



 
 

 

අධ්‍යාපන අමඅමා‍යාාං඾යම-මකෘෂිකර්මමහාමපන රිසරමඅධ්‍යයඅම඾ාාාල 
  ‘සිසුමඅැණමපන වුර’මසම්මන්ත්‍රණමමා඼ාල 

අ.පපන ො.ස.ම(මඋ.පපන ළ)මවිභාගයම-ම2023මසඳහාමපපන රහුරුමප්‍ර඾නඅමපන ත්‍රය 

බහුලරණමප්‍ර඾නඅමපන ත්‍රයම-පිළිතුරුම 

  

ප්‍ර඾නඅම
අාංකය 

පරේණියම නිපුණ‍ාම
මට්ටම 

පිළිතුර 

26ම 13 1.6ම 3 

27ම 13 1.2 2 

28ම 13 1.7ම 4 

29ම 13 1.8 2 

30ම 13 1.5 4 

31ම 13 2.1 4 

32ම 13 2.1 2 

33ම 13 2.3 4 

34ම 13 2.4 4 

35ම 13 3.2 2 

36ම 13 3.4 3 

37ම 13 4.2 5 

38ම 13 4.3 3 

39ම 13 4.9 5 

40ම 13 4.13 1 

41ම 13 4.15 3 

42ම 13 4.21 2 

43ම 13 4.19 4 

44ම 13 5.1 3 

45ම 13 5.2 1 

46ම 13 5.4 2 

47ම 13 5.5 2 

48ම 13 6.2 4 

49ම 13 4.19 2 

50 13 8.1 3 

ප්‍ර඾නඅම
අාංකයම 

පරේණියම නිපුණ‍ාම
මට්ටමම 

පිළිතුරම 

1ම 12ම 1.3ම 4ම 

2ම 12 2.2ම 4 

3ම 12 2.3ම 1 

4ම 12 3.4 2 

5ම 12 3.2 3 

6ම 12 3.5ම 4 

7ම 12 3.6ම 3 

8ම 12 4.5 3 

9ම 12 4.4 2 

10ම 12 4.5 5 

11ම 12 5.5 1 

12ම 12 5.2 3 

13ම 12 6.2 4 

14ම 12 6.4 5 

15ම 12 6.4 4 

16ම 12 7.4 3 

17ම 12 7.6 2 

18ම 12 8.3 2 

19ම 12 7.1 2 

20ම 12 8.2 3 

21ම 12 8.2 2 

22ම 12 8.11 3 

23ම 12 9.2 3 

24ම 12 10.2 1 

25ම 12 11.1 3 



 
     

 

 

අධ්‍යාපන අමඅමා‍යාාං඾යම-මකෘෂිකර්මමහාමපන රිසරමඅධ්‍යයඅම඾ාාාල 
 

අ.පපන ො.ස.ම(මඋ.පපන ළ)මවිභාගයමසඳහාමපපන රහුරුමප්‍ර඾නඅමපන ත්‍රයම-ම2023 
 

කෘෂිමවිද්‍යාල 
 

II පකොටසම-රචඅාමප්‍ර඾නඅමපන ත්‍රයමප්‍ර඾නඅමපබී මති මකකාරය 
 

 

ප්‍ර඾නඅම

අාංකය 

අනුම

පකොටස 

පරේණිය නිපුණ‍ාලය 

5 I 12 3.3 

 II 13 8.3 

 III 12 6.3 

6 I 12 8.7 

 II 12 2.3 

 III 12 7.1 

7 I 13 3.1 

 II 12 4.7 

 III 12 1.7 

8 I 13 4.14 

 II 13 1.7 

 III 13 6.2 

9 I 13 2.5 

 II 13 5.7 

 III 12 9.1 

10 I 13 4.17 

 II 12  

 III 13 5.8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

අධ්‍යාපන අමඅමා‍යාාං඾යම-මකෘෂිකර්මමහාමපන රිසරමඅධ්‍යයඅම඾ාාාල 
අ.පපන ො.ස.ම(මඋ.පපන ළ)මවිභාගයමසඳහාමපපන රහුරුමප්‍ර඾නඅමපන ත්‍රයම-ම2023 

කෘෂිමවිද්‍යාල 

III පකොටසම- ලුහග‍මරචඅාමප්‍ර඾නඅමපන ත්‍රයමප්‍ර඾නඅමපබී මති මකකාරය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

   

ප්‍ර඾නඅම

අාංකය 

අනුම

පකොටස 

පරේණිය නිපුණ‍ාලය ඼කුණු 

1. A - I  1.2 04 

        II  1.2 02 

         III  1.2 02 

          IV  1.6 02 

        V  1.2 04«2 

 B - I  3.2 04 

       II  3.4 04 

        III  3.4 04 

        IV  3.4 06 

       V  3.4 04 

        VI  6.3 06 

 C - I  5.2 03 

       II  5.2 03 

        III  5.2 03 

        IV  5.2 02 

 D - I  4.2 02 

       II  4.2 04 

        III  4.2 03«2+4 

 E - I  6.3 04 

       II  6.4 03 

        III  6.4 04 

        IV  6.6 04 

       V  3.2 04 

        VI  6.3 02 

2. A - I  11.2  

        II  11.1  

         III  11.1  

 B - I  9.2  

       II  9.2  

        III  9.2  

        IV  9.2  

       V  9.2  

        VI  9.2  

 C - I  9.12  

       II  9.12  

        III  a- 8.10  



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

          b- 8.10  

 D - I  7.3  

       II  7.3  

        III  7.3  

        IV  7.5  

 E - I  10.1  

       II  10.2  

        III  10.2  

        IV  10.2  

       V  10.2  

3. A - I  1.7  

        II  1.4  

         III  1.4  

          IV  1.4  

 B - I  8.1  

       II  7.1  

 C - I  6.2  

       II  6.2  

        III  6.2  

 D - I  6.2  

       II  6.2  

        III  6.2  

 E - I  6.2  

       II  6.2  

 F - I  2.4  

       II  2.4  

        III  2.4  

        IV  2.4  

      V  2.4  

       VI  2.4  

       VII  2.4  

        VIII  2.7  

 G - I  3.1  

       II  3.4  

4. A - I  5.2  

        II  5.4  

         III  5.4  

         IV  5.6  

       V  5.6  

 B – I  4.14  

        II  4.14  

         III  4.14  

 C - I  4.20  

       II  4.20  



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      ම 

         III  4.17  

         IV      4.19  

 D - I  7.1  

        II  7.1  

         III  7.2  

         IV  7.2  

 E - I  8.1  

       II  8.1  

        III  8.2  



- 1 - 
 

125.7 cm3 

= 

 

 

 

පිළිතුරු 
 

1.  (A) (i)      ලළරි තළක්඿ණය ශළ මනළ ජ඼ ඗ෂමනළ඗රණය 

රළජය අනුග්‍රශය  

දේශීය තළක්඿ණය  

වංවහ඗ෘති඗ ශළ ආ඙මි඗ දශේතු          (඼. 04) 

(ii) කුඹුක්/ මී/ මර඲/  ලෆටද඗යියළ ඾ළ඗ ලෆව් ශළ ඇෂ මළර්඙ ආශ්‍රිතල සිටුවීම                    (඼. 02)     

එල්඼ං඙ළ ඳේධතිය                      (඼. 02) 

       

(iii) FAO, IRRI, IWMI (ද඼ෝ඗ ජ඼ ඗ෂමනළ඗රණ ආයතනය)               (඼. 02) 

(iv) හිත඗ර   :   නල ප්‍රදේද ශඳුන්ලළදීම, ද඙ොවිදඳොෂ යන්ත්‍ර ශඳුන්ලළදීම, ඒ඗඗ භූමිය඗   

  අවහලෆන්න ලෆඩි වීම, ආශළර නි඿හඳළදනය ක්඿ණි඗ල ලෆඩිවීම    (඼. 04) 

අහිත඗ර :   ඳළංශු ශළයනය දව්඙ලත් වීම, ඳරිවර ද෕඿ණය, මිනිවළට දවෞ඘ය ඙ෆටලු ඇතිවීම,  

  ඳළිද ෝධ ලවං඙ත තත්ත්ලයට ඳත්වීම       (඼. 04) 
 

 

(B)  
(i) දතත් ඳදවහි ඳමණක් වහ඗න්ධය =  260 – 30    =    230  

වියළි ඳදවහි ඳමණක් වහ඗න්ධය =  210 – 30     =    180 

    

 

           =     

         (඼. 04) 
 

(ii) ඳවහ වළම්ඳ඼දේ ඳරිමළල      =  πr2h      

 

ඳවහ වළම්ඳ඼දේ වහ඗න්ධය   =     180g 
 

දෘ඾ය ඙ණත්ලය             =      180g                       =   1.43g cm-3 

    

          (඼. 06) 

(iii) ඳවහ වළම්ඳ඼ය ඙ෆනීදම් දී ඳවහ කුට්ටිය දනො඗ෆදඩන දවේ ඙ෆනීම 

ඳවහ වළම්ඳ඼ය ඉශෂ ශළ ඳශෂ පිහිත඼යකින් මට්ටම් කිරීම 

නියත වහ඗න්ධයක් ඼ෆද න තුරු වියළීම         (඼. 04) 

 

(iv) වවිලරතළල =  

       

 

 

          (඼. 06) 

 
 

(v) වවිලරතළල යනු, ඳළංශු ජ඼ය ශළ ලළතය ර඲ළ ඳලතින අල඗ළ඾ දව්. ඳව඗ ජ඼ය අලද඾ෝ඿ණය 

කිරීමටත් ලළතය ර඲ලළ ඙ෆනීමටත් වවිලරතළල ලෆද඙ත් දව්. ද ෝ඙ ල඙ළල඗ට සුදුසු ලන්දන් 

වවිලරතළල 50%ට ආවන්න ඳව ය.          (඼. 04) 

7 

22 10 × = 125.7cm3 × 
22 

230 - 108 

180 
× 100   = 

50 

180 

27.8% 

ක්ද඿ේත්‍ර ධළරිතළල 

දෘ඾ය කනත්ලය 

වතය කනත්ලය 

× 100 1- 

1.43 

2.5 

× 100 1- = 42.8% 

[දදලෆනි  පිටුල  ඼න්න] 
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100 

(vi)  

                          (඼. 06) 

 

 
 

(C)  

(i) අලම බිම් වෆ඗සීම 

දමහි දී මුළු ක්ද඿ේත්‍රයම ප්‍රළථමිමි඗ බිම් වෆ඗සීමට ඼ක් ඗රන අතර ජ/ජ/ ඳෆෂ සිටුලන දේළි ඔවහදවේ 

ඳමණක් ේවිතීයි඗ බිමි වෆ඗සීම ඗රනු ඼ෆදේ. ජ/ජ ප්‍රදරෝශණය ශළ ද ෝ඙ ලර්ධනය ප්‍ර඾වහථමි 

මට්ටදමන් ඳලත්ලළ ඙නිමින් බිම් වෆ඗සීම අලමල ඗රනු ඼ෆදේ.     (඼. 03) 

(ii) ශුනය බිම් වෆ඗සීම 

දමහි දී ප්‍රළථමිමි඗ බිම් වෆ඗සීමක් දනො඗රන අතර ජ/ජ/ ඳෆෂ සිටුලන දේළියට දශෝ වහථමිළනයට 

ඳමණක් ේවිතීයි඗ බිම් වෆ඗සීම ඗රනු ඼ෆදේ. ජ/ජ/ ඳෆෂ වංවහථමිළඳනයට දඳර ක්ද඿ේත්‍රයට සියල්඼ 

නවන ලල් නළ඾඗යක් දයොදයි. ජ/ජ සිටුවීදමන් ඳසු ලරණිය ලල් නළ඾඗යක් දයොදළ ඙ෆදන්.  

              (඼. 03) 

(iii) ඳවහ පිඩෆලි දඳරළීමට ඼ක් ද඗දර්, ලල් ඳෆෂ/ ද ෝ඙ ඉඳනෆලි ඳවට යටදව්, ඳවහ ඗ෆටිති කුඩළ 

඗ෆ ලිල඼ට ඗ෆදේ.           (඼. 03) 

(iv) තෆටි දඳෝරුල, tine tiller (ද඗ොකු නගු඼), ඇණ දත් දඳෝරුල      (඼. 02) 
 

 
 

(D)  

(i) C             (඼. 02) 

(ii) ඾ළ඗ල඼ට වි඿ වී ක්‍රමදයන් මිය යළම 

දරෝ඙ල඼ට ඳළත්‍ර වීම (඾ළ඗ය මළං඾඼ වීම නිවළ) 

ඳළිද ෝධ ශළනිල඼ට ඼ක් වීම (඾ළ඗ය මළං඾඼ වීම නිවළ) 

඾ළ඗ මිය යළම            (඼. 04) 

(iii)  

a) වක්‍රිය අලද඾ෝ඿ණය 

වළන්ද්‍රණ අනුක්‍රමණයට විරුේධල අයන අලද඾ෝ඿ණය කිරීමයි. දමය ඾ක්තිය ලෆය ලන 

ක්‍රියළලලියකි.                  (඼. 03) 

b) අක්‍රිය අල ද඾ෝ඿ණය 

වළන්ද්‍රණ අනුක්‍රමණය ඔවහදවේ දඳෝ඿඗ ෛව඼ ඳට඼ ශරශළ ඙මන් ඗රයි. දමම ක්‍රියළලලියට 

඾ක්තිය ලෆය දනොදව්. ඳළංශු ද්‍රළලණදේ ඇති අයන ම෕඼ දක්඿ ශරශළ ම෕඼ළග්‍රදේ අන්තර් ෛවීයය 

අල඗ළ඾ල඼ට විවරණය වී ඳසුල ෛව඼ බිත්තිල඼ අධිද඾ෝ඿ණය දව්. අනතුරුල ෛව඼ බිත්තිය ශළ 

ේ඼ළවහම ඳට඼ය ශරශළ විවරණය වී රික්ත඗ල඼ රැවහ දව්.     (඼. 03) 

c) අතයළල඾ය ම෕඼ ද්‍රලය 

඾ළ඗දේ ඳරිලෘත්තිය ක්‍රියළලලියට වෘවමලම වම් න්ධලන දලනත් ම෕඼ ද්‍රලයයක් මිනන් ප්‍රතිවහථමිළඳනය 

඗ෂ දනොශෆකි ඾ළ඗දේ ජීලන චක්‍රය වම්ප෕ර්ණ කිරීමට තිබිය යුතුම ම෕඼ ද්‍රලය දව්. අතයළල඾ය ම෕඼ 

ද්‍රලය 17කි. දදළශරණ ියය යුතු යි.          (඼. 04) 

 (E)  

(i) ද ෝ඙දේ ජ඼ අල඾යතළ වපුරළීයමට, බිම් වෆ඗සීදම් ඗ටයුතු ඳශසු කිරීමට 

අ඼ ද ෝ඙ අවහලනු දනළීම ව඲ශළ  

ලල් ඳෆෂ෇ටි ඳළ඼නය 

ඳදවේ ඼ලණතළලය ඉලත් කිරීමට 

ඳළිද ෝධ ඳළ඼නයට           (඼. 04) 

(27.8 – 13) 

100 
1.43

3 

× 25 
50 

= 2.65cm × 

[තුන්ලෆනි  පිටුල  ඼න්න] 
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(ii) ඳළංශු වළධ඗  - ඳදවේ ලයනය, ඳළංශු ලුශය, භූවි඿මතළලය 

දේ඾ගුණි඗ වළධ඗ - ලර්඿ළඳතනය, ද඿හණත්ලය, සුෂඟ 

ද ෝ඙ වළධ඗  - ද ෝ඙දේ ප්‍රදේදය, ලර්ධ඗ අලධිය      (඼. 03) 

(iii) දඳොල්   - බිංදු ජ඼වම්ඳළදනය 

අඹ   - දේවම්/ ලෂලු ජ඼වම්ඳළදනය 

අර්තළඳල්  - ඇළි ශළ ලෆටි 

වී   - දේවම්/ ිනල් ව෕ ඳළත්ති        (඼. 04) 

(iv) නිර්ලළයු තත්ත්ල නිවළ වි඿ ලළයු ව෇දේ. 

඗ළ නි඗ ද්‍රලය විදයෝජනය දවමින් සිදු දව්. 

ඳළංශු ලුශය දුර්ල඼ දව්. 

඾ළ඗ මුල් දරෝ඙ ලයළේතිය ලෆඩි දව්. 

බිම් වෆ඗සීදම් ඗ටයුතු අඳශසු දව්. 

ඳත්‍ර ඗ශ ඳෆශෆති දව්. 

ඳත්‍ර ඳතනය දව්. 

ද ෝ඙ ඇද ලෆදට්.                  (඼. 04) 

(v) ලළ඿හපී඗රණදයන් 

඙ෆඹුරු ල෇වහසීම, ඾ළ඗ල඼ට දරළ ඙ෆනීම         (඼. 04) 

(vi) ජ඼ වම්ඳළදන ඗ළර්යක්඿මතළල යනු වම්ඳළදනය ඗ෂ ජ඼දයන් ද඗ොඳමණ ද඗ොටවක් ද ෝ඙ය 

මිනන් ප්‍රදයෝජනයට ඙නී ද යන්න ප්‍රති඾තයක් ද඼ව දෆක්වීමයි. 

 

ජ඼ වම්ඳළදන ඗ළර්යක්඿මතළල  

         (඼. 02) 

(vii) a) D 

 b) ඾ළ඗ය භළවිත ඗රන ජ඼ ප්‍රමළණය අු  ය. 

 

 

2.  (A) 

(i) ආද඼ෝ඗ය ඇතුළු වීම අලම ඗ර ලෆඩි ද඿හණත්ලයක් ඼ ළ දී ම෕඼ ඳේධතිදේ ලර්ධනයට අල඾ය 

තත්ත්ල වෆඳයීම ය.            (඼. 03) 

          

(ii) හුමළ඼දයන් තම් ළ ජීලළනුශරණය කිරීම දශෝ ියීයර නළ඾඗යක් මිශ්‍ර ඗ර ජීලළනුශරණය කිරීම 

              (඼. 03) 

(iii) pH - 6.7 

EC – 1.5 – 2.5 ds/m         (඼. 06) 

 
(B)  

(i) A              (඼. 04)       

(ii) අවහලෆන්න ලෆඩි වීම           (඼. 04)       

(iii) A හි දදමුහුන් ියරිය - ඾ළ඗ දද඗ක් මුහුම් කිරීදමන් ඼ෆද න දදමුහුම් ජීවියළදේ නි඿හඳළදන ශෆකියළල 

දදමව්පියන්ට ලඩළ දවවහ වීම         (඼. 04) 

(iv) වශළභිජනන අලඳළතනය/ වි඿මයුේම඗ ඳථමි වං඘යළල අු  වීම      (඼. 02) 

(v) විභල අවහලෆන්න ලෆඩි කිරීමට ශෆකි වීම, 

අහිත඗ර තත්ත්ලල඼ට ඔදරොත්තු දදන ප්‍රදේද නිඳදවීම, 

දදමුහුම් ියරිය ඼ෆජ/ම                  (඼. 04) 

඾ළ඗ය භළවිත ඗ෂ ජ඼ ප්‍රමළණය 

වඳයන ඼ද ජ඼ ප්‍රමළණය 
× 100 = 

[ශතරලෆනි  පිටුල  ඼න්න] 
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(C)  

(i) - ඾ළ඗ ප්‍රචළරණය ව඲ශළ 

- රවළයනි඗ ද්‍රලය නිවහවළරණය ව඲ශළ 

- ඾ළ඗ ලෆඩි ියයුණු කිරීම ව඲ශළ 

- ඾ළ඗ වංරක්඿ණය ව඲ශළ          (඼. 06) 

(ii) - මව් ඾ළ඗ය දතෝරළ ඙ෆනීම ශළ නඩත්තුල 

       - ප෕ර්ල඗ වංවහථමිළඳනය 

   - ගුණන අලධිය 

   - මුල් ඇේදවීම 

   - ඳෆෂ  ළහිර ඳරිවරයට පුහුණු කිරීම         (඼. 10) 
                 

(iii)   

(a) වර඼ දභෞමි඗ අතු  ෆඳීම         (඼. 03) 

(b) -    අග්‍රවහථමිදේ සිට 10 – 12 cm ඳමණ දුරින් අතු ශළ ඳත්‍ර ඉලත් ඗ර ඗ෆපුම   

දයදීමට සුදුසු වහථමිළනයක් දතෝරළ ඙ෆනීම 

- ඳවට යටලන වහථමිළනදේ ඾ළ඗ අත්දත් ඗ෆම්බියම දතක් ඗ෆපුමක් දයදීම 

- අතු  ෆඳීම සිදු ඗ෂ අත්ත දඳොදෂොලට වවි කිරීම ව඲ශළ කූඤහඤයක් වවි කිරීම 

- ඗ෆපුම දයද෕  වහථමිළනය මතුපිට ඳවහ ශළ ද඗ොහු ත් මිශ්‍රණයකින් ආලරණය කිරීම  

            (඼. 06) 
 

(D)   

(i) බිංදුදය                   (඼. 03)        

(ii) ඳත්‍ර අ඙ පිළිවහසීම                  (඼. 03) 

(iii) ඾ළ඗ය සිසිල් කිරීම, දත්වහදව්දනය චූ඿ණය ඇති වී එමිනන් ජ඼ය ශළ දඳෝ඿඗ දරළ ඙ෆනීම  

                           (඼. 06) 
 

(iv) ඔක්සින් ඉලත් වීම නිවළ අග්‍රවහථමි ප්‍රමු඘තළල ඉලත් වීම          (඼. 04) 

 

(E)  

(i) දරෝ඙ ශළ ඳළිද ෝධ ශළනිලලින් ද ෝ඙ ආරක්඿ළ ඗ර ඙ත ශෆකි වීම 

ලෆඩි අවහලෆන්නක් ඼ ළ ඙ත ශෆකි වීම 

ඉශෂ ගුණළත්ම඗ භළලදයන් යුතු අවහලනු ඼ෆජ/ම 

ද ෝ඙ල඼ට ප්‍ර඾වහත තත්ත්ල ඼ ළ ියය ශෆකි වීම 

අවහලනු ලෆඩි මි඼඗ට අද඼වි ඗ෂ ශෆකි වීම               (඼. 06) 

(ii) අභයන්තරදේ ද඿හණත්ලය ඉශෂයළම, වළදේක්඿ ආර්ද්‍රතළල ලෆඩි වීම     (඼. 06) 

(iii) ද඿හණත්ලය ශළ ආර්ද්‍රතළල අු  කිරීමට  

- ඉශළින් ලළතය ඇද දමන ඳං඗ළ වවි කිරීම (exhaust fans) 

- බිත්ති ව඲ශළ දඳොලිතීන් දලනුලට ඗ෘමි ආරක්ෂිත දෆල් භළවිත කිරීම 

- ජ඼ය මීදුමක් ද඼ව පිටකිරීමට misters වවි කිරීම             (඼. 06) 

(iv) ද ල් දඳඳර්, ව඼ළද, පිපිඤහඤළ, මළළුමිරිවහ, තක්඗ළලි, නයි මිරිවහ, වහදරෝද රි, ඗ළදන්඿න්  

   (඼. 03) 

(v) ආද඼ෝ඗ය/ දවලන, ආර්ද්‍රතළල 
 

ඳළ඼නය ලන තත්ත්ලය ඾ළ඗යට ඼ෆද න ලළසිය 

දවලන ශළ 50% ආද඼ෝ඗ය ගුණළත්ම඗ මල් අවහලෆන්නක් ඼ෆදේ. 

ඉශෂ ආර්ද්‍රතළල ලළයල මුල් මිනන් ජ඼ ශළ දඳෝ඿඗ අලද඾ෝ඿ණය 
 

          (඼. 08) 

[ඳවහලෆනි  පිටුල  ඼න්න] 
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3. (A) 

(i) මුල් පිටින් දදුරළ ඉලත් කිරීම, ද඗ටි ඗ළ඼ ඳරතරලලින් විසි඗ෆතිලලින් ඗ෆපීම, ලළයල ද඗ොටවහ ඉලත් 

කිරීම, පිළිවහසීම          (඼. 04) 

(ii) -   අහිත඗ර ඗ළ඼තරණය 

-   ජ/ජ ඉතළ වි඾ළ඼ ප්‍රමළණයක් නිඳදවීම 

-   ඗ළර්යක්඿ම ජ/ජ ලයළේති ක්‍රම 

-   ඗ටු඗ ඳරිවර තුෂ ලර්ධනය වීදම් ශෆකියළල        (඼. 04) 

(iii) -   ඳළතීනියම් 

-   දයෝධ නිියකුම් ළ 

-   වෆල්වීනියළ 

-   ජඳන් ජ ර  

-   ඙඲ඳළන            (඼. 04) 

(iv)  

1.  හු඼න්ත඼ළ, කුේඳදම්නියළ  

2.   ෆෂ තණ, ඇදටෝරළ 

3.  තුන්හිරිය, තුනෆවහව, ඗඼ළඳුරු   

                    (඼. 06) 
 

(B)  

(i)  ජ඼ ද෕඿ණය, ජීවීන් ල඲ වී යළම, ඳව ශළයනය, ඳරළ඙න඗ළර඗ ජීවීන් අු  වීම           (඼. 04) 

(ii) ලකු඙ු  දරෝ඙, පිළි඗ළ, ඾හලවන අඳශසුතළ දරෝ඙ ඇති වීම             (඼. 04) 

 

(C)  

(i) ඳවට ඗ළ නි඗ ද්‍රලය එ඗තු කිරීම 

ඒ඗ළ ේධ ඳළිද ෝධ ඳළ඼නය 

ඳළංශු වංරක්඿ණ ක්‍රම දයදීම 

වදමෝධළනිත/  හු ද ෝ඙ ල඙ළ ක්‍රම         (඼. 04) 

(ii)  ඳව    : ඳළංශු වංරක්඿ණ ක්‍රම දයදීම, ලසුන් දයදීම 

ජ඼ය  : බිංදු ජ඼ වම්ඳළදනය, නියං ප්‍රතිදරෝී  ද ෝ඙ ල඙ළල 

       ජ඼ වංරක්඿ණ ලුශ දයදීම                (඼. 04) 

(iii)    වංරක්඿ණ ද඙ොවිතෆන 

඗ළ නි඗ ද඙ොවිතෆන 

ෛජල ඙ති඗ ද඙ොවිතෆන 

වදමෝධළනිත ද඙ොවිතෆන 

඗ෘෂි ලන ල඙ළල                         (඼. 02) 
 

 

(D)   (i)   

 

                    (඼. 04) 

 

(ii)     කුරශන්, ම෇,  ත඼, ලම් ටු (ධළනය, රනි඼, අ඼, එෂලළු - පිළිදලෂ දලනවහ විය ශෆකි ය.)  

          (඼. 04) 

(iii)      -     ම෕඼ මණ්ඩ඼දේ ඙ෆඹුර 

- එ඗ම කු඼දේ ද ෝ඙ දද඗ක් පිළිදලලින් ක්ද඿ේත්‍රදේ දනොදයදීම 

- ලර්ධන රටළල 

 A  B 

 D  C 

 D  A 

 C  B 

 C  D 

 B  A 

 B  C 

 A  D 

දශෝ ඕන෇ම නිලෆරිය දදළශරණ 

[ශයලෆනි  පිටුල  ඼න්න] 
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- දඳොදු දරෝ඙ ඳළිද ෝධ 

- විවිධ ඗ළණ්ඩලලින් ද ෝ඙ දතෝරළ ඙ෆනීම              (඼. 04) 
 

(E)  (i)      ඗ඩින් ඗ඩ ල඙ළල                  (඼. 02) 

(ii)     ලවර඗ට ල඙ළ ඗ෂ ශෆකි ද ෝ඙ ඙ණන ලෆඩි වීම 

භූමි භළවිතය ඗ළර්යක්඿ම වීම 

දරෝ඙ ඳළිද ෝධ ඳළ඼නය වීම, මනළ දඳෝ඿඗ ඗ෂමනළ඗රණය      (඼. 04) 

 

(F)  

(i)  නරක් ලන සුළු සුලු ආශළර ඗ල් ත ළ ඙ෆනීමට 

නළවහතිය අලම කිරීමට 

දඳෝ඿ය ගුණය ලෆඩි ඗ර ඙ෆනීමට 

ඳළරිදභෝින඗ රුචි඗ත්ලය අනුල වෆ඗සීම  

඙ ඩළ කිරීම ඳශසු වීම  

ආශළර සුරක්ෂිතතළල ඳලත්ලළ ඙ෆනීමට         (඼. 04) 

(ii) 1. දණු ජ඼ය මිනන්    2. හුමළ඼ය මිනන්  3. ක්ෂුද්‍ර තරං඙ මිනන්     (඼. 06) 

(iii) -    ජීලළනුශරණදේ දී ක්ෂුද්‍ර ජීවීන් ඔවුන්දේ ජ/ජළණු ද වමඟ විනළ඾ ලන නමුත් ඳෆවහටරී඗රණදේ දී   

    ක්ෂුද්‍ර ජීවීන් විනළ඾ වුල ද ජ/ජළනු විනළ඾ දනොදව්. 

- ජීලළනුශරිත ආශළර වළමළනය ඳරිවර ද඿හණත්ලදේ ත ළ඙ත ශෆකි නමුත් ඳෆවහටරී඗ෘත ආශළර 

ශීත඗රණදේ 10 o C ට අු  ද඿හණත්ලය඗ ඙ ඩළ ඗ෂ යුතු ය.       (඼. 04) 

(iv) මෆේනීසියම් ඔක්වයිේ, දවෝඩියම් දමටළ  යි වල්සයිට්       (඼. 04) 

(v) Case hardening (පිටත ඳෘ඿හඨය කන තත්ත්ලයක් ඇතිවීම)       (඼. 03) 

(vi) 55 o C – 60 o C, ඳෆය 4            (඼. 04) 

(vii) -  අලධි ඳළ඼න ඼ක්඿යක් ඇසුදරන් දඳද්‍රල වි඾හදල්඿ණය (HACCP) 

-   යශඳත් නි඿හඳළදන පිළිදලත් (GMP) 

-   යශඳත් ඗ෘෂි඗ළර්මි඗ පිළිදලත් (GAP)              (඼. 03) 

(viii) දලෂ඲ නළමය, ශුේධ  ර දශෝ ඳරිමළල, නි඿හඳළියත ියනය, දඳොදු නළමය, දඳරිම සිල්඼ර මි඼, ඗ල් 

ඉකුත් වීදම් ියනය, අඩංගු ද්‍රලය අලදරෝශණ පිළිදල඼ට, ඗ළණ්ඩ අං඗ය, ලියළඳියංචි අං඗ය 

  (඼. 04) 

(G)       

(i) අතිරික්ත අවහලෆන්න අලළරයට ප්‍රදයෝජනය ඙ෆනීමට  

අවහලෆන්දන් ගුණළත්ම඗භළලය ආරක්඿ළ ඗ර ඙ෆනීමට  

දලදෂ඲දඳොෂ මි඼ ඳළ඼නයට  

ආශළර සුරක්ෂිතතළල ඳලත්ලළ ඙ෆනීමට          (඼.06) 

(ii) අවහලනු දනෂන දල඼ළල ඙ෆන වෆ඼කිලිමත් වීම  

දදළශරණ -  දදේ 10 ට දඳර ශළ වලව 3ට ඳසු 

අවහලනු පිරිසිදු කිරීම අවහලනු දත්රීම ශළ දශ්‍රේණි඙ත කිරීම, ඇසිරීම, ප්‍රලළශනදේ දී      (඼.06) 

(iii) ඙ ඩළ අට්ටි අතරින් දශො඲ ලළයු හුලමළරුලක් සිදු කිරීම  

඙ ඩළල තුෂ ද඿හණත්ලය ශළ ආර්ද්‍රතළල ඳළ඼නය කිරීම  

඙ ඩළල තුෂ ඗ෘමි ශළනි ඳළ඼නය කිරීම (දදළ: ඇක්ටලික්, දඳොවහපීන්)  

    (඼.06) 

 

 

 

 

[ශත්ලෆනි  පිටුල  ඼න්න] 
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4.   (A)   

 

 

 

 

 

 

 

 

            (඼. 04) 

 

 

(i) (a) රුපියල් 110          (b)  400 kg          (඼. 04) 

(ii) ඉල්ලුම් මි඼ ශළ වෆඳයුම් මි඼ වමළන වීම.  

ඉල්ලුම් ප්‍රමළණය ශළ වෆඳයුම් ප්‍රමළණය වමළන වීම.  

අතිරික්ත ඉල්ලුමක් දශෝ අතිරික්ත වෆඳයුමක් දනොමෆති විට නි඿හඳළදනය඗ අතිරික්තයක් දශෝ 

හිඟයක් ඇති දනොවීම.            (඼. 04) 

(iii) A - නි඿හඳළදන ලක්‍ර 

B - වම නි඿හඳළදන ලක්‍රය 

C - නි඿හඳළදන ශෆකියළ ලක්‍රය          (඼. 03) 

(iv) A - මුළු වහථමිළලර පිරිලෆය ලක්‍රය 

B - මුළු විච඼ය පිරිලෆය ලක්‍රය  

C - මුළු පිරිලෆය ලක්‍රය           (඼. 03) 

 

(B)  

(i) A - බියුදරොමීටරය - කිරිල඼ දම්ද ප්‍රති඾තය දවවීම 

B - ඼ෆක්දටොමීටරය - කිරිල඼ විශි඿හට ගුරුත්ලය දවවීම        (඼.08) 

(ii) කිරිල඼ දම්ද දනොලන කන ද්‍රලය ප්‍රති඾තය        (඼. 04) 

(iii) a) Y             (඼. 04) 

b) Y වළම්ඳ඼දේ කන ද්‍රලය ප්‍රති඾තය, ගුණළත්ම඗ කිරි වළම්ඳ඼ය඗ වමළන ඳරළවය ලන 1.028 - 

1.033 අතර දනොඳලතින  ෆවින් ය.                 (඼. 04) 
 
 

(C)  

(i)  

 
 

A – 79%  B – 69%  C – 74%      (඼. 06) 

(ii) C             (඼. 04) 

(iii) නිදරෝගී ක්‍රියළශීීය ඳෆටවුන් වීම, දීේතිමත් ඇවහ තිජ/ම, වි඗ෘතිලලින් දතොර ඳෆටවුන් වීම, ඒ඗ළ඗ළර 

ලර්ධනය, ඾රීර  ර 35-40g වීම           (඼. 06) 

(iv) -   ආශළර මළරු කිරීම ක්‍රමළනුකූ඼ල සිදු කිරීම 

- රිසි ද඼ව ආශළර ඼ ළ දීම 

- ප්‍රමළණලත් තරම් Ca අඩංගු ආශළර දීම 

- ලර්ධනයත් වම඙ එක් වදතකුට ඼ ළ දදන ආශළර ප්‍රමළණය ක්‍රමදයන් ලෆඩි කිරීම (මුල් 

අලධිදේ දී 90g අලවළනදේ 125g) 

d s 

රු. මි඼ 

1
0

0 

2
0

0

3
0

0

4
0

0 

5
0

0 

6
0

0 

7
0

0 

8
0

0 

150 

140 

130 

120 

110 

100 

  90 

   80 
ඉල්ලුම/ වෆඳයුම 

(Kg) 

[අටලෆනි  පිටුල  ඼න්න] 

ශෆඩ දර්඾඗ය 
බිත්තරදේ ඳෂ඼ 

බිත්තරදේ ිය඙ × 100 = 
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- තන්තු වෆඳයීම ව඲ශළ ඳ඼ළ ලර්඙ ඼ ළ දීම       (඼. 12) 
 
 

(D) 

(i) අහිත඗ර දේ඾ගුණි඗ තත්ත්ලල඼ට මුහුණ දීමට සිදු වීම (අධි඗ හිරු එළිය, ලර්඿ළල) 

රවළයනි඗ ද්‍රලය  හු඼ල භළවිත කිරීමට සිදු වීම 

඗ෘෂි යන්දත්‍රෝඳ඗රණ භළවිතය නිවළ සිදුලන ශියසි අනතුරු      (඼. 06) 

(ii) අධි඗ ද඿හණත්ලයක් යටදත් ලෆඩ කිරීදම් දී ආරක්඿඗ ඇඳුම් ඇඳීම 

඾රීරය නිතර දවේදීම 

අල඾ය ප්‍රමළණයට ජ඼ය ඳළනය කිරීම         (඼. 06) 

(iii) මී දණ/ ද඼ේදටොඳයිදරෝසිවහ          (඼. 04) 

(iv) කුඹුරුල඼ ඇවිියන විට ආරක්ෂිත ඳළලශන් ඳෆෂඳීම 

මීයන් ද ෝවීම ලෆෂෆක්වීම ව඲ශළ දඳක්‍රම දයදීම 

ප්‍රතිජීල඗ ඖ඿ධ ඼ ළ ඙ෆනීම                     (඼. 06)  
 

 

(E)  

(i) දඳොසි඼ ඉන්ධන දශනය 

ලන විනළ඾ය 

඗ළර්මී඗රණය 

නළ඙රි඗ අඳද්‍රලය එ඗තු වීම 

඗ෘෂි඗ර්මළන්තය ආශ්‍රිතල සිදු ඗රන ශරිතළ඙ළර ලළයු නිකුත් ඗රන ක්‍රියළ      (඼.06) 

(ii) ඗ළර්යයක්඿මල ද඙ොවිදඳොෂ ජ඼ ඗ෂමනළ඗රණය 

඗ෘෂි ඳළරිවරි඗ ඗඼ළඳ මට්ටමින් ද ෝ඙ නිර්දේ඾ කිරීම 

ඳරිවරයට සුදුසු නල ප්‍රදේද ශඳුන්ලළදීම 

ද඗ටි඗ළීයන ද ෝ඙ ප්‍රදේද, ඼ලණ ප්‍රතිදරෝී  ප්‍රදේද, නියං ප්‍රතිදරෝී  ප්‍රදේද ශඳුන්ලළදීම   (඼.06) 

(iii) ඳරළ඙න ඗ළර඗ ජීවීන්ට ලළවවහථමිළන ඇති කිරීම 

ඳරිවර හිත඗ළමී ඳළිද ෝධ ඳළ඼න ක්‍රම භළවිතය 

ඳරිවර හිත඗ළමී ද඙ොවිතෆන් ක්‍රම ශළ ල඙ළ රටළ භළවිතය         (඼.06) 
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පිළිතුරු 

5.  

i. ඳහාංශු ස඿ෞඛ්‍යඹ ර්ථ  ැළ්වීභ 

ඳරි඿යඹට රනුක෕ර඼ ඳරි඿ය ඳද්ධති ක්‍රිඹහරහරිවය඼ඹ්ව ුටු රීමටභට ඳ඿ට ිති වළරීඹහ඼ ඳහාංශු 

ස඿ෞඛ්‍යයි. 

 

- ඳහාංශු ඛ්‍හැනඹ : 

ඳහාංශු ඛ්‍හැනඹ ීභ නි඿හ O, A  ඿ස ය ස඿ෝැහ ඹහසභන්  ඳස඿ේ ඿රු ඵ඼ රඩුසේ. ඳස඿ේ ඼ුවඹට ඵහධහ 

ිති සේ. බහ඾සමිර රඹන ස඿ේදී ඹහභ නි඿හ ඳස඿ේ ය඿හඹනිර ර්ව඾ණ ැ පිරිසවේ. ඒ රනු඼ ඳහාංශු 

ස඿ෞඛ්‍ය පිරිසවේ.  
 

- රනිසි රෘෂි ය඿හඹනිර ද්‍ර඼ය බහිතයඹ : 

රධිර සර඿ ය඿හඹනිර සඳොසවොය ඳලිසඵෝධනහලර බහිතයඹ නි඿හ ඳ඿ට ිත඾ ය඿හඹනිර ද්‍ර඼ය 

එරතුීසභන් ඳ඿ පිරිහීභට ර්ව සේ. සඳොසවොය රධිර සර඿ බහිතයඹ නි඿හ ඳස඿ේ pH රගඹ 

සඵෝගඹට රහියරය ඼න ස඿ේ ස඼න඿ස ිතඹ වළරී ඹ. 
 

- රක්‍රභ඼වය ලර රශභනහරයණඹ : 

ඳ඿ට ලරඹ රධිර සර඿ සඹදීභ නි඿හ දු්ථ඼ර ලර඼වන යවයවය඼ ිති සේ. ලරඹ ඌන ීභ නි඿හ 

ඳ඿ යැ ී ඳ඿ පිරිහීභට ර්ව සේ. 
  

- ඳාංශු ර඼ණයහ඼ ිති ීභ : 

ර඼ණ ඿හිය ලර ඿ම්ඳහැනඹ, රධිර සර඿ සඳොසවොය බහිතයඹ නි඿හ ඳ඿ ර඼ණයහ඼ට ඳවය ිතඹ 

වළරී ඹ. සම් නි඿හ සඳෝ඾ර සුරබයහ඼ රඩු සේ. ඳහාංශු ර්ව඾ණ පිරිසවයි. 
 

- ඳ඿ යැ ීභ : 

ඳ඿ යැ ීභ නි඿හ ඳස඿ේ ඿ිත඼යයහ඼ රඩු සේ. ය඲඼හ ගය වළරී ලරඹ, ඼හයඹ ධහරියහ඼ රඩු සේ. 

භතුපිට රඳැහ඼ඹ සිදු සේ. ඿රු ඳ඿ ු඼වය සේ. ලහර මුල් ගභන් රීමටභට ඵහධහ ිති ී ඳහාංශු 

ස඿ෞඛ්‍ය පිරිසවයි. 
 

- ඳාංශු pH රගඹ රසඹෝගය ීභ 

- ඳහාංශු සඳෝ඾ර ඌනයහ඼ 

- රනිසි බිම් ඿ළරසීභ 

- රහඵනිර ද්‍ර඼ය හි  ීභ       ර්ථ  ැළ්වීභට රකුණු = 10 

               රරුණු 5්ව ැළ්වීභ වහ ිත඿සයය රීමටභ (8×5) = 40

          මුළු රකුණු = 50  

                                

ii. සගොීන් මුහුණසැන රභිසඹෝග -  

- බීල ඒරහධිරහයඹ 

- ලහන ිතරීයණඹ රශ ආවහය 

- රෘෂිර්ථභහන්යඹ ඿඲වහ ර඼ලය ඿ම්ඳවය හි රභ 

- සද්ශීඹ සඵෝග ආය්ව඾හ සනොීභ 
 

ුවය ැ්ව඼හ ිති රභිසඹෝග඼රට මුහුණදීභට ගන්නහ ක්‍රිඹහභහ්ථග - 

- බීල ඒරහධිරහයඹ භ වය඼හ ගළනීභට ඿ස඼ඹාං බීල නි඾සඳහැනඹ 

- ලහන ිතරීයණඹ රශ ආවහය නි඿හ ඼න රහියරය යවයවය඼ භගවය඼හ ගළනීභට 

      Eg : ලහන ිතරීයණඹ රයන රැ ආවහය ඿හැහ, යහ්ව඾ණ ක්‍රිඹහ඼ලිඹ සවෝ සඹොැහ ගන්නහ ය඿හඹන 

ද්‍ර඼ය වහනිරය සනො඼න ඵ඼ භවලනයහ඼ට ප්පු  රශ වළරී නි඾සඳහැන඼රට ඳභණ්ව නි඾සඳහැනඹ 

඿඲වහ ර඼඿ය දීභ 

[සැ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 

(සභභ රරුණු පිළිඵ඲ සරටි ිත඿සයය 

රීමටභ්ව ර඼ලයයි) 
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- න඼ යහ්ව඾ණඹ, ක්‍රිඹහ඼ලි වහ ය඿හඹන ද්‍ර඼ය සඹොැහ ගළනීසම් දී රහියරය සනො඼න ිතරල්ඳ සඹොැහ 

ගළනීභ  

 

඿ම්ඳවය හි රභට - 

- රෘෂි ඿ම්ඳවය උඳසඹෝලන රහ්ථඹඹ්ව඾භයහ඼ ඼ළඩිරීමටභ  

- රභිසඹෝගහවයභර ඼න රෘෂි සඹැවුම් තිය඿ය඼ බහිතය රීමටසභන් ප්‍රල඿සය නි඾සඳහැන රයහ සඹොමු ීභ 

- සයොයතුරු යහ්ව඾ණඹ ඳැනම්඼, ඿ාංසේැර ලාංගභ දුයර න GPS, GSS, GIS, ඳරිගණර 

බහිතයසඹන් ර඼ලය ක්‍රභසේැ ඿ළරසුම් රීමටභ 
 

සද්ශීඹ සඵෝග ආය්ව඾හ රීමටභට - 

- ඹම් සඵෝගඹ්ව සවොඳින් ඼්ථධනඹ ඼න්සන් ඒ සඵෝගඹට ආසේණිර ඳරි඿ය඼ර දී ඹ. ඒ නි඿හ 

සද්ශීඹ සඵෝග ඳයම්ඳයහ රඛ්‍ණ්ඩ඼ ඳ඼වය඼හ ගළනීභ 

- ජල඼ ිතිතධවය඼ඹ ආය්ව඾හ රීමටභ 

- ප්‍රල඿සය ඳහරි඿රිර යවයවය඼ රඵහ දීසභන් ප්‍රල඿සය නි඾සඳහැනඹ්ව රඵහ ගය වළරී ීභ 
             

      රභිසඹෝග (4×3.5) = 14 

         රභිසඹෝග භළඩීභට ගවය ක්‍රිඹහභහ්ථග (6×6) = 36

         මුළු රකුණු = 50

  
 

iii. සඵෝගඹර ලර ඿ම්ඳහැන ර඼ලයයහ඼ ඹනු සඵෝගස  ඿හභහනය ඼්ථධනඹට වහ ර඿ස඼ළන්න රඵහ 

ගළනීභට සඵෝගඹ ස඼ය ඿ළඳයිඹ යුතු ලර ප්‍රභහණඹ සේ.           (ර. 08) 
 

ඳහාංශු ඿හධර : 

- ඳහාංශු ඼ඹනඹ 

- ඳහාංශු ඼ුවඹ 

- ඳහාංශු ගළඹුයට 

- භූ ිත඾භයහ඼ 

- ඳහාංශු සයයභනඹ 

 

සද්ලගුණිර ඿හධර : 

- ඼්ථ඾හඳයනඹ 

- ඳරි඿ය උ඾සණවය඼ඹ 

- සුශාං සේගඹ            වළඳින්ීභට = 08 

            ඳහාංශු ඿හධර 3්ව වහ සද්ලගුණිර ඿හධර 3්ව නම් රීමටභට (2×6) = 12 

              ිත඿සයය රීමටභට (5×6) = 30  

                                    මුළු රකුණු = 50 

(ුවය රරුණු පිළිඵ඲ සරටි ිත඿සයය රීමටභ්ව ර඼ලයයි) 

 
6.  

i. ඿වතිර රශ බීල නි්ථ඼චනඹ  

රෘෂිර්ථභ සැඳහ්ථයසම්න්තු඼ ිතසින් බීල඼ර ප්‍රසයෝවණ ප්‍රතිලයඹ, සබෞතිර ඳහරිශුද්ධයහ඼ වහ 

සයයභනඹ ඳමට්ව඾හ රය ඼ගහරීමටභ ඿඲වහ සුදුසු ඹළයි ඿වතිර රයන රැ බීල ඿වතිර රශ බීල සේ.

                  (ර.08) 

 

[තුන්඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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- ඼හසි  - 

ඒරහරහමට ඳළශ ගවනඹ්ව රඵහ ගය වළරී ීභ - 

   ඒරහරහමට සම්මටභ්ව ඿ව ප්‍රසේණිර ඳහරිශුද්ධයහ඼්ව ඿හිය බීල බහිතයහ රශ ිතට ර඿ස඼ළන්න ඼ළඩි ීභ 

඼ළඩි ර඿ස඼ළන්න්ව රඵහ ගය වළරී ීභ - 

සඹෝගයයභ ප්‍රසදැ වහ ප්‍රසයෝවණ ප්‍රතිලයඹ ඼ළඩි බීල සයෝයහ ගය වළරී නි඿හ ඼ළඩි ර඿ස඼ළන්න්ව රඵහ 

ගය වළරී ීභ 

සයෝග ඼ලින් සයොය ඼ගහ඼්ව රඵහ ගය වළරී ීභ - 

඿වතිර රශ බීල නි඾සඳහැනස  දී සයෝගී බීල ු඼වය රයන නි඿හ සයෝග඼ලින් සයොය ඼ගහ඼්ව රඵහ ගය 

වළර. 

඼ල් ඳළශෆටි඼ලින් සයොය ඼ගහ඼්ව රඵහ ගය වළරී ීභ -  

඿වතිර රශ බීල඼ර ඼ල් ඳළශෆටි බීල ර඼භ නි඿හ ඼ගහ඼ට ඼ල් ඳළශෆටි ිතුළු ීභ ර඼භ සේ.  

සඹොැහ ගන්නහ ඿ම්ඳවය පරැහයී඼ බහිතයහ රශ වළරී ීභ - 

඼ගහසේ ඒරහරහමට ඵ඼්ව රඵහ  ගය වළරී නි඿හ බීල ප්‍රසයෝවණස  දී වහ ඼්ථධනස  දී සඹොැහ ගන්නහ 

සඹැවුම්඼ලින් උඳරිභ ප්‍රතිපර රඵහ ගය වළරී ඹ. 

ගුණහවයභර඼ ඼ළඩි ර඿ස඼ළන්න්ව රඵහ ගය වළරී ීභ - 

ස඼නවය ප්‍රසදැ඼ලින් සයොය, ඼ල් බීල වහ සයෝග ඳළිසඵෝධ඼ලින් සයොය බීල බහිතය රයන සවයින් 

ගුණහවයභර඼ ර඿ස඼ළන්න්ව රඵහ ගය වළරී ඹ. 

්වස඾ේත්‍රස  බීල ර඼ලයයහ඼ රඩු රශ වළරී ීභ - 

ප්‍රසයෝවණ ප්‍රතිලයඹ ඼ළඩි උ඿඿ස ප්‍රසදැ඼ර ඿වතිර රශ බීල රඵහ ගය වළරී නි඿හ ්වස඾ේත්‍රස  බීල 

ර඼ලයයහ඼ රඩු රශ වළරී ඹ. 

දිරිභවය ඼ගහ඼්ව රඵහ ගය වළරී ීභ - 

සයෝග, ඳළිසඵෝධ ර඼භ ීභ වහ උ඿඿ස ප්‍රසේණිර ර්ව඾ණ ඿හිය බීල ඼ගහ රීමටභ නි඿හ මුල් ඼්ථධන 

ර඼ධි඼ර දී දිරිභවය ඼්ථධනඹ්ව රළබීභ නි඿හ දිරිභවය ඼ගහ඼්ව රඵහ ගය වළරී ඹ. 

               නි්ථ඼චනඹට රකුණු = 08 

                                                                     රරුණරට ර.07 ඵළගින් රරුණු 6 ඿඲වහ (7×6) = 42 

                             මුළු රකුණු = 50          

 

ii. රෘෂිර්ථභඹට රැහශ රහරගුණිර සයොයතුරු රඵහ ගළනීභ ඿඲වහ උඳරයණ පිහිටු඼න ඿ස හනඹ්ව රෘෂි 

රහරගුණිර භධය඿ස හනඹ්ව නම් සේ. ඼්ථ඾හඳයනඹ, උ඾සණවය඼ඹ, සුශස  සේගඹ වහ දිලහ඼, 

඿හස්ප්ව඾ ආ්ථද්‍රයහ඼, උඳරිභ වහ ර඼භ උ඾සණවය඼ඹ, ඼හ඾සීකරයණඹ ඼ළනි රහරගුණිර ැවයය඼ර 

ඳහඨහාංර රඵහ ගළනීභට සභභ උඳහාංග බහිතය රයනු රළසේ.   

 ඼්ථ඾හභහනඹ  

- ඼්ථ඾හභහනස  ුවශ සරශ඼ය සඳොසශො඼ භට්ටසම් සිට 30cm උසින් ඿ස හඳනඹ රීමටභ වහ 

සඳයළීභ ඼ළශසරන සර඿ එහි ඳවශ සරොට඿ සරොන්ක්‍රීට් රවයති඼හයභ තුශ ගිල්ීභ 

- ිතුශය ඵඳුන ලර රහන්දුීම්඼ලින් සයොය඼ සරොශ සයොඩු඼ලින් සයොය ඼න ස඿ේ ඿ර඿හ 

඿ස හඳනඹ රීමටභ 

- ඿ස඼ඹාංක්‍රීඹ ඼්ථ඾හභහනස  ප්‍ර඿ස හය රඩැහසිඹ නිසි සර඿ ඿ස හඳනඹ රීමටභ. 

 

 රනිරභහනඹ වහ සුශාං දිලහ ැ්ථලරඹ 

- 2m උ඿රීන් ඿ස හඳනඹ රීමටභ 

- රනිරභහනඹ එරභ දිලහ඼ට රළයසරන ඳරිදි රනිරභහනස  සරෝ්පඳ ඿ිත රීමටභ 

- සුශාං දිලහ ැ්ථලරස  රණු඼ භය ප්‍රධහන දිලහ වයය නි඼ළයදි඼ රකුණු රීමටභ 

 

 ස෕්ථඹ දී්පයභහනඹ 

[වයය ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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- සඳො සශො඼ භට්ටසම් සිට 1.5cm උසින් ඿ිත රීමටභ 

- නළසගනහිය - ඵටහිය දිලහ ස්ථඛ්‍හ඼ට රනුක෕ර ඼න සර඿ ඿ස හනගය රීමටභ 

- ඿ෆභ දිනරභ උසද් ඿ටවන්ඳය භහරු රය න඼ ඿ටවන් ඳවය සඹදීභ 

 

 ඼හ඾සීකරයණ යළටිඹ 

- ඼හ඾සීකරයණ යළටිඹ 15cm උ඿ ලී යහමු඼්ව භය යළබීභ 

- ැළරරීන් ආ඼යණඹ රය තිබීභ 

- ඼හ඾සීකරයණ යළටිඹ තුශ 18cm උ඿ට ලරඹ පියීභ 

 

 උඳරිභ වහ ර඼භ උ඾සණවය඼භහනඹ 

- ඿සටී඼න්඿න් ආ඼යණඹ තුශ ලී ඳළනරඹ ඿ිතරය ඿ස හඳනඹ රීමටභ 

- ඳහඨාංර රඵහගවය ඳසු ැ්ථලරඹ නළ඼ය නිඹමිය ඿ස හනස  ඿ස හනගය රීමටභ 

 

 සයවය වහ ිතඹළි ඵල්ඵ උ඾සණවය඼භහනඹ 

- සයවය ඵල්ඵඹට ඿ම්ඵන්ධරය ිති රු  සයදි රඩ රඩාංගු ඵඳුන ලරසඹන් පියීභ 

- ලී ඳළනරඹ ඿ිතරය ඿සටී඼න්඿න් ආ඼යණඹ තුශ යළන්ඳවය රීමටභ 

               නි්ථ඼චනඹට = 08 

                    රරුණරට ර.07 ඵළගින් රරුණු 6 ඿඲වහ (7×6) = 42 

                 මුළු රකුණු = 50 

 

iii. ප්‍රබහ඿ාං඿සසල්඾ණඹ ර්ථ  ැළ්වීභ (ර.6) 

       (඿මීරයණඹ ඿හිය඼) (ර.2) 
 

ක්‍රිඹහභහ්ථග :  

- ප්‍රල඿ස  ඳයයයඹරට සඵෝග සිටුීභ 

- රසනයොනය ස඿ස඼න ඼ළශළ්වීභට රභයය රතු ර්පඳහදු රීමටභ 

- රතු඼ර ඵය එල්ලීභ 

- භනහ ලර ඿ම්ඳහැනඹ 

- ිතසිරුම් ලර ඿ම්ඳහැනඹ භගින් ඳත්‍ර ස඿ේදීභට ර්ව රීමටභ 

- රරහ්ථඹ්ව඾භ ප්‍රබහ඿ාං඿සසල්඾ණඹ ඿හිය ලහර සරොට඿ස ර්පඳහදු රීමටභ 

- ආසරෝරඹ ප්‍රිඹ රයන උ඿ ලහර රයය ස඿඼න ප්‍රිඹ රයන මිටි සඵෝග සිටු ීභ 

- යය රහමට ඼ල්ඳළශ ු඼වය රීමටභ 

               නි්ථ඼චනඹට රකුණු = 08 

                                                                                   රරුණරට ර.01 ඵළගින් රරුණු 6 ඿඲වහ (1×6) = 06 

             ිත඿සයය රීමටභට (6×6)  = 36 

                           මුළු රකුණු = 50             

7.  

i. සඵෝග ර඿ස඼ළන්සනහි ඳරිණයබහ඼ඹ ඹනු එභ ර඿ස඼ළන්න ඳහරිසබෝගිරඹහසේ ඹම්රීසි ර඼ලයයහ඼රට 

඿රිරන ඳරිදි ඼්ථධනඹ ී ිති ර඼඿ස හ඼යි. ිතිතධ සඵෝග ඿඲වහ ිතිතධහරහයසඹන් සඵෝග ඳරිණය 

ැ්ථලර වඳුනහගය වළරී ඹ.                                     (ර.10)

    

-    ැෘ඾සටි ඳමට්ව඾හ඼ - සරස඿ල් - පිරුණු සගඩි උයහි඿ස ු඿සසීභ - රම 

-    රළරළන්ඩය දින ගණන රනු඼ - ු ඾සඳ වටසගන දින සවෝ ඿ති ගණන ගණන් රීමටභ 

   eg : ිඹුල් ඳශමු ි඼රිඹ වටසගන ඿ති 13රීන් 

- ඳරිණය ැ්ථලරඹ භළනීභ 

[ඳ඿ස඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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ැෘඩයහ රගඹ - සම් ඿඲වහ ැෘඩයහ මීටයඹ භගින් භෘදු/ ැළඩි ඵ඼ ඳමට්ව඾හ රශ වළරීඹ. 

- බ්‍රි්ව඿ස මීටයඹ භගින් 

- ඳළවළඹ රනු඼ - ය්වරහලි, ග඿සරබු සරොශ ඳළවළඹ රව ැ්ව඼න ස඼න඿සීභ 

- ිතශි඾සට ගුරුවය඼ඹ 

eg : ඳළසුණු රම ලරස  ගිසරන රයය සනොඳළසුණු රම ලරස  ඳහසේ. 

       වළඳින්ීභට = 10 

                     රරුණු 5්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභ (5×8) = 40 

              මුළු රකුණු = 50 

 

ii. ලහර සඳෝ඾ර ලහරඹට රඵහ ගය වළරී ආරහයඹට ඳස඿හි පිහිටීභ සඳෝ඾ර සුරඵයහ඼ඹයි.   (ර.10)

  

ඳහාංශු pH 

ඳහාංශු ඼ඹනඹ 

රහඵනිර ද්‍ර඼ය/ රලිර 

ඳහාංශු සයභනඹ 

඼හයනඹ 

ඳහාංශු උ඾සණවය඼ඹ                         වළඳින්ීභට = 10 

                                               රරුණු 5්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභට (5×8) = 40 

                          මුළු එරතු඼ = 50 

 

iii. ිතබ඼ඹ වළඳින්ීභ (ර.10)  

ශ්‍රී රාංරහසේ සඵෝග ඼ගහ ්වස඾ේත්‍රඹ දියුණු රීමටභට ඳ඼තින වළරීඹහ඼ ඒ ඿඲වහ ිති ිතබ඼ඹ සර඿ 

වඳුන්඼යි. 
          

 

ආ්ථථිර ඿ාං඼්ථධනඹට ැහඹර඼න ආරහයඹට සඵෝග ඿඲වහ ිති ිතබ඼ඹ බහිතය රීමටභ ිත඿සයය රීමටභට 
                 

 

 

 ඼ගහ඼ ඿඲වහ සඹොැහ ගය වළරී ුඩම් නිසි සර඿ බහිතය රීමටභ 

- ඼ගහ සනොරශ ුඩම් ඼ගහ රීමටභ 

- නහගරිර වහ ග්‍රහමීඹ සග඼තු ඿ාං඼්ථධනඹ 

- ඵහු සඵෝග ඼ගහ ක්‍රභ සඹොැහ ගනිමින් ුඩම් පරැහයීයහ඼ බහිතය රීමටභ ිත඿සයය රීමටභ 

 සඵෝග ඼ගහ඼ ඿඲වහ සඹොැහ ගය වළරී ශ්‍රභඹ පරැහයී඼ බහිතය රීමටභ 

- රැරීඹහ ිතයු්වය ලනයහ඼ සඵෝග ඼ගහ඼ ඿඲වහ සඳශමීභ 

- ඳවුසල් ශ්‍රභඹ බහිතය රීමටභ 

- රැරීඹහ඼ර නියුතු ු ද්ගරඹන් ැ ඼ගහ඼ ඿඲වහ සඹොමු රය ගළනීභ 

 හියරය සද්ලගුණිර වහ ඳහාංශු ඳරි඿යඹ්ව ඳළ඼තීභ 

- සද්ලගුණිර ිතිතධවය඼ඹ නිසි සර඿ රශභනහරයණඹ රයමින් ිතිතධවය඼සඹන් යුවය සඵෝග ඼ගහ 

රීමටභ 

- රෘෂි ඳහරි඿රිර රරහඳ඼රට ගළරසඳන සඵෝග නි්ථසද්ල රීමටභ 

 සඳෝ඾ණ ර඼ලයයහ ඿඲වහ ිති ිතබ඼ඹ 

ශ්‍රී රාංරහසේ භන්ැසඳෝ඾ණ ගළටලු ඳ඼තී. ආවහය ඿඲වහ ඳ඼තින ුල්ලුභ වහ මිර ඼ළඩි ීභ එඹට 

සවේතු඼යි. භන්ැසඳෝ඾ණඹ නි඿හ නිසයෝගී ලනයහ඼්ව වහ ල්වතිභවය ශ්‍රභ ඵරරහඹ්ව බිහි රීමටභට 

ඵහධහ඼රී. සම් නි඿හ යසට් සඳෝ඾ණ ර඼ලයයහ ඿ු යහ ගළනීභට සඵෝග ඼ගහ඼ දියුණු රශ යුතු ඹ. 

 රඳනඹනඹ රය ිතසද්ල ිතනිභඹ උඳඹහ ගළනීභට ිතබ඼ඹ්ව ඳළ඼තීභ 

උැහවයණ ැ්ව඼මින් ආ්ථථිර ඿ාං඼්ථධනඹට සඹොැහ ගය වළරී ආරහයඹ ඳළවළදිලි රීමටභ 

උැහ : සරස඿ල්, රන්නහසි 

[වඹ ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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 යහ්ව඾ණඹ බහිතය රශ වළරී ීභ 

නි්ථඳහාංශු ඼ගහ ක්‍රභ, ආය්වෂිය ගෘව, රෘෂිරහ්ථමිර භෘදුරහාංග වහ සඹැවුම්, ආවහය යහ්ව඾ණඹ, ඳසු 

ර඿ස඼නු යහ්ව඾ණඹ, සයොසඵෝ යහ්ව඾ණඹ වහ සරෝන යහ්ව඾ණඹ (උත ය රහරඹ), ඳරිගණර 

යහ්ව඾ණඹ ජල඼ යහ්ව඾ණඹ බහිතය රීමටභ 

 රසරිත ඳවසුරම්  

උැහ : ආ්ථථිර භධය඿ස හන, සුපිරි ස඼ශ඲඿ළල්, ලාංගභ ය , ඿ති සඳොශ 

 රධයහඳනඹ වහ ු හුණු ඳහඨභහරහ ු ළුල් රීමටභ වහ ප්‍රචලිය රීමටභ 

 යහලය රාංලඹ භගින් ඿ඳඹන ස඿ේ඼හ 

උැහ : ඳ්ථස ඾ණ, ුඩම් රඵහ දීභ, ු හුණු වහ ඼යහ්පය ස඿ේ඼ඹ, නිසයෝධහඹන ස඿ේ඼හ, ඿වතිර රශ   

බීල නිඳැ ීභ, ලරඹ සඵැහ දීභ, ණඹ, ඿වනහධහය, ය්ව඾ණ ක්‍රභ 

 ඹටියර ඳවසුරම් 

දුම්රිඹ භහ්ථග, භවහ භහ්ථග, රධිසේගී භහ්ථග, ශිය ගඵඩහ, ගඵඩහ, ගු඼න් ස඿ේ඼හ, රඳනඹන ස඼ශ඲සඳොශ 

              වළඳින්ීභට = 10 

            රරුණු 8 නම් රීමටභට (8×1) = 08 

           රරුණු 8 ිත඿සයය රීමටභට (8×4) = 32 

                මුළු එරතු඼ = 50 

 

 

8.  

i. ග඼සැන, සැො඼න්නහ, ඿ස හනඹ වහ රීරි සැීභ ඿ම්ඵන්ධ ඿හධර පිළිඵ඲඼ ඿ළශරීලිභවය ීසභන් 

ගුණහවයභසඹන් උ඿඿ස ඼ළඩි රීරි නි඾සඳහැනඹ්ව රඵහ ගය වළරී ඹ. 

- සැන උවයසවයලනඹ රීමටභ 

ඳළට඼හ සඹදීභ, බුරුල්ර ස඿ේදීභ වහ බුරුල්ර පිරිභළදීසභන් උවයසවයලනඹ රීමටභ 

- බුරුල්ර වහ යනු ඩු ස඿ේදීභ 

පිරිසිඳු ලරසඹන් ස඿ෝැහ යනු ඩු඼ලින් සේසයන ලර බිාංදු පිරිසිදු සයදි රළඵළල්රරීන් පි඿ැළමීභ 

- ඿සට්‍රි්ප ර්ප ඳමට්ව඾හ඼ සිදු රීමටභ 

඿ෆභ යනු ඩු඼රටභ ඳශමු රීරි බිාංදු රීහිඳඹ ු඼යට සැො඼හ ඳසු඼ රළසඵන රීරි ඿඲වහ strip cup  

ඳමට්ව඾හ඼ සිදු රීමටභ 

- පිරිසිදු බහලන඼රට රීරි සැීභ 

පිරිසිදු රය ිතඹශහ ගවය බහලන඼රට රීරි සැීභ 

- සුදුසු රීරි සැීසම් ක්‍රභ බහිතයඹ 

඿ම්පූ්ථණ රවය ක්‍රභසඹන් රීරි සැො඼හ ර඼඿හන රීරි ඿ස඼ල්ඳඹ සිමටසම් ක්‍රභසඹන් සැීභ 

- යනු ඩු ්වෂුද්‍ර ීවී නහලරඹර ගිල්ීභ 

සඳොටෆසිඹම් ඳ’භළාංගසන්ට් සවෝ සෂෝමි්ව රම්රඹ ඿හිය ද්‍රහ඼ණඹර ගිල්ීසභන් නයු ඩු මුද්‍රහ යළබීභ 

- සැො඼න්නහ පිරිසිදු ීභ වහ ඿ස හනඹ පිරිසිදු රීමටභ 

සැො඼න්නහ සේ රවය සවොඳින් පිරිසිදු රය ිතඹශහ ගළනීභ 

඿ස හනඹ සවොඳින් පිරිසිදු රීමටභ 

- සැනට හියරය ඳරි඿යඹ්ව ඳ඼වය඼හ ගළනීභ 

සැනට හුරුු රුදු ලේැ ඿හිය රරඵරරහමට සනො඼න ඳරි඿යස  ඳ඼වය඼හ ගළනීභ 

           සරටි වළඳින්ීභ ඿඲වහ = 08 

          රරුණු 6 ිත඿සයය රීමටභට (7× 6) = 42 

                මුළු රකුණු = 50 

 

[වවය ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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ii. ඹම් ඿හධරඹ්ව නි඿හ මුළු ලහරස  භ සවෝ සරොට඿ර ඿හභහනය  යවයවය඼ස  රඳගභනඹ්ව සයෝගඹ්ව 

සර඿ වළඳින්ිතඹ වළරී ඹ.  

- සයෝගී ලහර සරොට඿ස ගර඼හ ු඼වය රීමටභ වහ ිතනහල රීමටභ 

- සඵෝග ර඼සලේ඾ ්වස඾ේත්‍රසඹන් ු඼වය රීමටභ 

- හිටු භළමටභ ඼ළනි සයෝග ඿ෆදුණු ඿ස හන඼ර ඳ඿ස ු඼වය රීමටභ වහ ඳ඿ ීව඼හනුවයණඹ රීමටභ 

- නිසයෝගී සයෝඳණ ද්‍ර඼ය බහිතයඹ 

- බීල ීව඼හනුවයණඹ රීමටභ 

- සඵෝග භහරු඼ 

- ඼ගහ බිම් පිරිසිඳු඼ යඵහ ගළනීභ 

- ඳළශ රයය නිඹමිය ඳයයයඹ ඳ඼වය඼හ ගළනීභ 

- ිතරල්ඳ ධහයර ලහර ිතනහල රීමටභ 

- ක්‍රභහනුක෕ර඼ සඳොසවොය සඹදීභ 

- ඳස඿ේ pH රගඹ නි඼ළයදි රය ගළනීභ 

- ලර඼වනඹ දියුණු රීමටභ 

            ර්ථ  ැළ්වීභ රකුණු = 10 

          රරුණු 8්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභට (8×5) = 40 

               මුළු රකුණු = 50 

                  

iii. රහඵනිර සගොිතයළන ඹනු,  

රෘත්‍රිභ සඳොසවොය, ඳළිසඵෝධනහලර, සවෝ්ථසභෝන, ආරරන ඼ළනි රෘත්‍රිභ සඹැවුම් බහිතය සනොරය 

සවෝ රඩුස඼න් බහිතය රයමින් සඵෝග, ර඼සලේ඾, ඿වය඼ සඳොසවොය, ඵනිල, ඳහ඾හණ ආරරන වහ 

සඳෝ඾ර ඿චරනඹ වහ ජල඼ ඳද්ධති වහ ලහර ආය්ව඾ණ ක්‍රභ බහිතයසඹන්  සිදු රයන සගොිතයළන් 

ඳද්ධතිඹ්ව සර඿ වළඳින්ිතඹ වළරී ඹ. (USDA ර්ථ  ැළ්වීභ)  

සවෝ 

සගොිතසඳොශ්ව තුශ දී ල඾ය ිතැයහවයභර, ජලීඹ  වහ ඹහන්ත්‍රිර ක්‍රභ බහිතය රයමින් රෘත්‍රිභ 

සඹැවුම්඼ලින් ඵළවළය඼ රෘෂි ඳහරි඿රිර ඳද්ධති ස඿ෞඛ්‍යසඹහි, ජල඼ ිතිතධවය඼සඹහි, ජලීඹ 

ක්‍රිඹහ඼ලි඼ර වහ ඳහාංශු ජලීඹ ක්‍රිඹහරහරිවය඼සඹහි තිය඿යඵ඼ ඳ඼වය඼හ ගළනීභ  වහ ඒ඼හ දියුණු රීමටභ  

වහ සේග඼වය රීමටභ සිදු රයන, ිතශි඾සට වූවය ිතසලේෂිය වූවය නි඾සඳහැන රශභනහරයණ ඳද්ධතිඹ්ව සර඿ 

රහඵනිර සගොිතයළන වඳුන්඼හ දිඹ වළරී ඹ.                       (ර.10) 

 

- ය඿හඹනිර සඳොසවොය බහිතයසඹන් ඼ළශකී රහඵනිර සඳොසවොය වහ ජල඼ සඳොසවොය ඳභණ්ව 

බහිතය රීමටභ 

- ය඿හඹනිර ඳළිසඵෝධනහලර බහිතයසඹන් ඼ළශකී ඹහන්ත්‍රිර  ල඾ය ිතැයහවයභර, ජල඼ ඳහරන ක්‍රභ 

වහ රහඵනිර ඳළිසඵෝධනහලර බහිතයඹ 

- ඵහුසඵෝග ඼ගහ ක්‍රභ, සඵෝග ිතිතධහාංගීරයණඹ, ඿වයවය඼ ඳහරනඹ ඿භ  ඒරහඵද්ධ සගොිතයළන් ක්‍රභ 

සඹොැහ ගළනීභ 

- ඳහාංශු ස඿ෞඛ්‍ය නඩවයතු රීමටභ 

- නිසි ආරහයඹට ේම් ඿ළරසීභ 

- ඼සුන් සඹදීභ 

- ්වෂුද්‍ර ලර ඿ම්ඳහැන ක්‍රභ බහිතයඹ 

- නි඾සඳහැන ිතඹැභ රඩුීභ                  

                    ර්ථ  ැළ්වීභ රකුණු = 10 

         රරුණු 8්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභට (8×5) = 40 

                මුළු රකුණු = 50 

[රට ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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9.  

i. ඳහරිසබෝගිර රුත රවය඼ඹට ගළරසඳන ඳරිදි ඿ව බහිතයඹට ඳවසු ඼න රයුරින් ඹම්රීසි ආවහයඹ්ව 

ිතිතධ මුහුණු඼ය඼ලින් ස඼ශ඲සඳොශට ුදිරිඳවය රීමටභ ආවහය ිතිතධහාංගීරයණඹ නම් සේ.           (ර.10) 

      
 

඼ළැගවයරභ :  

- ආවහය ිතිතධහාංගීරයණඹ ආශ්‍රිය ර්ථභහන්ය බිහි ීභ 

- නි඾සඳහැන රතිරි්වයඹ්ව ඳ඼තින ආවහය රඳසවය ඹහභ ඼ශ්ව඼හ ගය වළරී ීභ 

- හි  රහරඹට ප්‍රසඹෝලනඹට ගය වළරී ීභ 

- ආවහය඼ර මිර උච්චහ඼චනඹ ඳහරනඹ රීමටභට වළරී ීභ 

- ආවහය ර්ථභහන්යඹ ආශ්‍රිය න඼ රැරීඹහ බිහි ීභ 

- සඳෝ඾ණ ඌනයහ ර඼භ ීභ 

- ර්ථභහන්ය඼රට රමුද්‍ර඼ය සර඿ නි඾සඳහැන රසරිත රය ගළනීභට වළරී නි඿හ සගොීන් ජධ්ථඹභවය 

ීභ 

- ආවහය රඳනඹනඹ රය ිතසද්ල ිතනිභඹ උඳඹහ ගය වළරී ීභ 

- ආවහය ආනඹනඹ ර඼භ රශ වළරී ීභ 

- ආවහය ආශ්‍රිය නස඼ෝවයඳහැන බිහි ීභ නි඿හ ආවහය ර්ථභහන්යඹ දියුණු ීභ 

                           ර්ථ  ැළ්වීභ රකුණු = 10 

          රරුණු 8්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභට (8×5) = 40 

                             මුළු රකුණු = 50 

 

ii. ඼යහඳහයඹ්ව ආයම්බ රය ඳ඼වය඼හ සගන ඹහභ ඿඲වහ ඼යහඳහරිරසඹකුට ඵහහිය඼ ඵරඳහන ආ්ථථිර 

඿භහීවඹ, ඳහරි඿රිර වහ රසනකුවය ්වස඾ේත්‍ර ඵහහිය ඼යහඳහරිර ඳරි඿යඹ සේ.          (ර.08) 

- ඿ස඼හබහිතර ඳරි඿යඹ - ඼යහඳහයස  සඹැවුම් සර඿ සඹොැහ ගන්නහ ඿ස඼හබහිතර ඿ම්ඳවය මීට ර ඹවය සේ. 

඼යහඳහයඹ මුහුණ සැන ප්‍රධහනඹ ගළටළු඼ ඼න්සන් ඿ස඼හබහිතර ඿ම්ඳවය ඌන ීභ සේ.  

- සද්ලඳහරන වහ ජනතිර ඳරි඿යඹ - ිතිතධ සද්ලඳහරන ඳ්ව඾ භගින් ක්‍රිඹහවයභන  රයන ිතිතධ 

ප්‍රතිඳවයති, ඼යහඳහයඹ්ව ඳ඼වය඼හසගන ඹහභ ඿඲වහ ඿ෘජු඼භ ඵරඳහයි. ය඼ැ ඳ඼වයනහ නීති යහමු඼ 

රධයඹනඹ වහ එඹට රනුගය ීභ ඼ළැගවයඹ.  

- ප්‍රලහ ඳරි඿යඹ - ඼යහඳහයඹ්ව ඿හ්ථ ර඼ ඳ඼වය඼හ සගන ඹහභ ඿඲වහ ුර්වර ඳහරිසබෝගිර රණ්ඩහඹභ්ව 

ර඼ලය ඼න රයය, පවුන්සේ ර඼ලයයහ වහ වු඼භනහ ඼රට රනු඼ ඼යහඳහය ඿ළරසුම් රීමටභ ඼ළැගවය සේ.  

- ඿හභහලභඹ වහ ඿ාං඿සරෘතිර ඳරි඿යඹ - ඼යහඳහයඹ්ව ඿හ්ථ ර඼ ඳ඼වය඼හ ගළනීභට ඵහහිය ඿භහලස  ිති 

඿භහල ඼ටිනහරම්, සිරිවය ිතරිවය, ආරල්ඳ, ිැහිලි ඼ළනි ඿හධර ඿ළරරීල්රට සගන ඼යෘඳහය ඿ළරසුම් 

රීමටභ ඼ළැගවය සේ.  

- ආ්ථථිර ඳරි඿යඹ - ඼යහඳහයඹ්ව ියමටභට යභන් ඿තු ඿ම්ඳවය, යභහට ිති වළරීඹහ඼, සනොවළරීඹහ඼ 

඿ළරරීල්රට  සගන ඼යහඳහයඹ්ව ආයම්බ රීමටසභන් එඹ ඿හ්ථ හර඼ ඳ඼වය඼හගය වළරී ඹ. 

- යහ්ව඾ණිර ඳරි඿යඹ - ඼යහඳහයඹවය ඿හ්ථ ර඼ ඳ඼වය඼හ සගන ඹහභ ඿඲වහ ර඼ලය යහ්ව඾ණිර 

ස඼න඿සරම්  වඳුනහසගන ඒ඼හට සුදුසු ඳරිදි ගරඳහ ගය යුතු ඹ.  

                         වළඳින්ීභට = 08 

                  රරුණු 6්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභට (6×7) = 42 

                          මුළු රකුණු = 50

  
 
 

iii.     සඵෝග නි඾සඳහැන ුර්වර රයහ ර හ ීභ ඿඲වහ ඹම් ලහර ගවනඹ්ව තුශ ප්‍රසේණිර ිතචරයහ඼්ව ිති 

රීමටභවය එභගින් හියරය ප්‍රසේණි ැ්ථල ඿හිය ලහර සයෝයහ ගළනීභවය ලහර රභිලනනඹ සර඿ 

වළඳින්සේ.      

       (ර.10) 

[න඼ ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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ප්‍රසඹෝලන -  

ිතබ඼ ර඿ස඼ළන්න ඼ළඩි රීමටභ 

ඳළිසඵෝධ ප්‍රතිසයෝී  ප්‍රසදැ නිඳැීභ 

සයෝග ප්‍රතිසයෝී  ප්‍රසදැ නිඳැීභ 

ර඿ස඼නු඼ර ගුණහවයභරඹ  ඼ළඩි  රීමටභ 

ස඼න඿ස ඼න සබෝලන යටහ඼රට ගළරසඳන ආවහය නි඾සඳහැනඹ රීමටභ 

රහියරය රහරගුණ යවයවය඼඼රට පසයොවයතු සැන ප්‍රසදැ නි඾සඳහැනඹ 

ඳහාංශු ගළටලු඼රට පසයොවයතු සැන ප්‍රසදැ නි඾සඳහැන 

ර්ථභහන්ය඼ර ර඼ලයයහ඼ රනු඼ ගළරසඳන ප්‍රසදැ නි඾ඳහැනඹ 

඼ටිනහරමින් ඼ළඩි සඵෝග නිඳැීභ  

       වළඳින්ීභට රකුණු = 10 

         රරුණු 8්ව ඿඲වන් රය ිත඿සයය රීමටභට (8×5) = 40 

                                   මුළු රකුණු = 50 

 
 

10.  

i. බිවයයය රැ්වරීභ  

රරර ඼්ථධනඹ ඿඲වහ  ර඼ලය යවයවය඼ ඳ඼වය඼හ ගළනීසභන් ඿ාංස඿ේත ය බිවයයය඼ලින් ඳළටවුන්රඵහ 

ගළනීභ බිවයයය රැ්වරීභ සර඿ වළඳින්සේ.               (ර.10)
  

 බිවයයය ය්වර඼නඹ භට්ටම්඼ පිහිටුීභ 
 

 බහිතයඹට සඳය ධූභරයණඹ 

සෂෝභළල්ඩිවයිඩ් ඼ළනි ද්‍ර඼ය භගින් ධූභරයණඹ රශ වළරී ඹ. එභගින් බිවයයය඼රට වහ ඳළටවුන්ට 

සයෝග ිති ීභ ඼ශ්ව඼හ ගය වළරී ඹ. 

 උ඾සණවය඼ ඳහරනඹ 

රෘතීභ඼ ඼හයඹ ඿ඳඹනිතට 37.5˚ – 37.8 °C උ඾සණවය඼ස  යඵහ ගය යුතු ඹ. බිවයයය රැ්වරීභ ඿඲වහ 

ඳළටවුන් එරභ සරොටස඿ේ යඵන ිතට උ඾සණවය඼ඹ 37.8 °C ිතඹ යුතු ඹ.  
 

 ඼හයහශ්‍රඹ ඳහරනඹ 

඼ළසඩන රරරඹට ප්‍රභහණ඼වය යයම් පිරිසිඳු ඼හයඹ ඿ළඳයිඹ යුතු ඹ. බීසලෞ඾ණඹ ර඼඿හන ර඼ධිස  දී  

මුල් ර඼ධිඹට ඼ඩහ ඼හයහශ්‍රඹ ඿ළඳයිඹ යුතු ඹ. 

 

 බිවයයය වළයීභ 

බීසලෞ඾ණඹ ආයම්බ රය තුන්඼ළනි දින සිට දිනඳයහ බිවයයය වළයීභ රශ යුතු ඹ. 

මුල් ර඼඿ස හසේ දිනරට 4-6 ඼ය්ව වළයීභ රශ යුතු රයය ුන්ඳසු දින 17 ැ්ව඼හ ැ඼඿ට 2-3 ඼ය්ව 

වළයීභ ප්‍රභහණ඼වය සේ. 

 

 ආ්ථද්‍රයහ඼ ඳහරනඹ 

ඳශමු ඿තිස  දී 40-50% ැ, සැ඼න ඿තිස  දී 50-60% ැ, තුන් ඼ළනි ඿තිස  දී 60-65% ැ සර඿ 

ආ්ථද්‍රයහ඼ ඼ළඩි රශ යුතු ඹ. බිවයයය඼ලින් 1/3 ්ව බිදුණු ිතට ආ්ථද්‍රයහ඼ 75% ැ, ඳළටවුන් සගන් 2/3 ්ව 

එළිඹට එනිතට 65% ැ ඳ඼වය඼හ ගය යුතු ඹ. 

[ැව ඼ළනි  පිටු඼ ඵරන්න] 
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 දින 18 රට ඳසු ඳළටේ ුඳසැන සරොට඿ට භහරු රශ යුතු ඹ. 

 

 බිවයයයස  ීව඼යයහ඼ ඳමට්ව඾හ රීමටභ  

රළන්ඩලීන් උඳරයණඹ බහිතයසඹන් බීසලෞ඾ණඹ ආයම්බ රය දින 5 - 7 දී ඿ාංස඿ේත ය බිවයයය 

වඳුනහගළනීභ වහ ඿ාංස඿ේචනඹ සනොවූ බිවයයය ු඼වය රීමටභ. දින 14 - 18 දී භළරුණු රරර ඿හිය 

බිවයයය ු඼වය රීමටභ               වළඳින්ීභ = 10 

                  රරුණු 5 නම් රීමටභ  වහ ිත඿සයය රීමටභට රකුණු (8×5) = 40 

                        මුළු රකුණු = 50 

 
ii. ්වස඾ේත්‍රස  බීල සවෝ ඳළශ සිටු඼හ ඒ඼හ ප්‍රසයෝවණඹ ී සඵෝගඹ්ව සර඿ ඼ළඩීභට ඿ළරළ඿සීභට සඵෝග 

඿ාං඿ස හඳනඹ නම් සේ.  

-  බීල ඼ළපිමටභ ඹනු රණු රළු ණු බීල භඩරය භට්ටම් රයන රැ කුඹුය භය රවඹු සර඿ රතින් 

ිතසුරු඼හ වළමටභයි.  

-  ඳළශ සිටුීභ ඹනු ය඼හනරීන් රඵහගවය ඳළශ භඩරය භට්ටම් රයන රැ කුඹුස්ථ රවඹු සර඿ සවෝ 

ස්පළිඹට සිටු඼හ ගළනීභයි.                         (ර.10) 

 

඼හසි :  

 නිසයෝගී ඳළශ සයෝයහ සිටු඼හ ගය වළරී ීභ 

බීල සිටුීසම් දී නිසයෝගී ඳළශ සයෝයහ සිටුිතඹ සනොවළරීඹ. නමුවය ඳළශ සිටුීසම් දී ය඼හසනන් 

නිසයෝගී ඳළශ සයෝයහ ්වස඾ේත්‍රස  සිටු඼හ ගය වළර. එභගින් නිසයෝගී දිරිභවය ඼ගහ඼්ව රළසේ.  

 ඒරහරහය ඼ගහ඼්ව රළබීභ 

බීල සිටුීසම් දී ඿භවය බීල ප්‍රභහැ ී ප්‍රසයෝවණඹ ඼න රයය ඿භවය බීල ු්වභණින් ප්‍රසයෝවණඹ 

සේ. එසභන්භ දිරිභවය සභන්භ දිරිභවය සනොවූ ඳළශ ැ රළසේ. සම් නි඿හ බීල ඼ළපිමටසම් දී ඼ගහ඼ 

ඒරහරහමට සනොසේ. නමුවය ඳළශ සිටුීසම් දී ඒරහරහය ඼්ථධනඹ්ව ඿හිය ඳළශ සයෝයහ ඼ගහ රශ වළරී 

නි඿හ ඒරහරහය ඼ගහ඼්ව රළසේ. 

 ඼ල් භ්ථධනඹ ඳවසු ීභ 

බීල ඼ළපිමටසභන් රක්‍රභ඼වය ඼ගහ඼්ව රළසඵන රයය ඳළශ ස්පළිඹට සිටු඼හ ගය වළරී නි඿හ ඹන්ත්‍ර 

භගින් ඳවසුස඼න් ඼ල් භ්ථධනඹ රය ගය වළරී ඹ. 

 බීල ඿඲වහ ඹන ිතඹැභ රඩු ීභ 

බීල ඼ළපිමටසම් දී ්වස඾ේත්‍රස  දී ඼න වහනි ඿රරහ සව්වටඹහයඹරට ර඼ලය ඳළශ ගණනට ඼ඩහ ඼ළඩි 

බීල ප්‍රභහණඹ්ව ගය යුතු ඹ. 

 ඳළශ රයය යය ඹ රඩු ීභ 

බීල ඼ළපිමටසම් දී ඳළශ නිලසත ය ඳයයයඹරීන් ඿ාං඿ස හඳනඹ සනො඼න රයය ඳළශ සිටුීසම් දී නිලසත ය 

ඳයයයඹරීන් සිටු඼හ ගය වළරී නි඿හ ඳළශ රයය යය ඹ රඩු සේ. 

 රන්න රයය ඳයයයඹ රඩු රශ වළරී ීභ 

 ඼ගහ ඳහළු ිති සනොීභ 

 බීල රඳසවය සනොඹහභ          වළඳින්ීභ = ර.10 

                       රරුණු 5 නම් රීමටභ  වහ ිත඿සයය රීමටභට (ර.5×8) = ර. 40 

                                                                                                                               මුළු රකුණු = ර. 50 

 

iii. ඹම් නි඾සඳහැනඹ්ව ඿඲වහ ර඼ලය සඹැවුම් බහිතය රයමින් රසනකුවය ස඿ේ඼හ ඳවසුරම්඼ර ආධහයසඹන් 

නි඾සඳහැනඹ රය එභ නි඾සඳහැනඹට රගඹ්ව එරතු රය ඳහරිසබෝගිරඹහට රඵහ දීභ ිතුශවය ක්‍රිඹහ඼ලිඹ 

[එසරොසශො඿ස ඼ළනි  පිටු඼ 

ඵරන්න] 
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රගඹැහභ ක්‍රිඹහ඼ලිඹයි. එභ ක්‍රිඹහ඼ලිඹ තුශ දී ඿ෆභ පිඹ඼යර දීභ රගඹ එරතු රීමටභ ප්‍රභහණහවයභර඼ 

නි්ථණඹ රීමටභ රගඹැහභ ිතලසසල්඾ණඹ සර඿ වඳුන්඼යි.             (ර.10) 

              

඼ළැගවයරම් : 

-  බහණ්ඩ඼ර මිර තීයණඹට ඳවසු ීභ 

-  නි඾සඳහැන ක්‍රිඹහ඼ර දී රරහ්ථඹ්ව඾භ පිඹ඼ය වඳුනහගළනීභ වහ එභ රාංල ු඼වය රීමටභ 

-  රහ්ථඹ්ව඾භ පිඹ඼ය වඳුනහගය වළරී ීභ 

-  රන඼ලය ිතඹැම් ර඼භ රයමින් නි඾සඳහැන පිරි඼ළඹ ර඼භ රය ගය වළරී ීභ 

-  ඳහරිසබෝගිරඹන්ට ගුණහවයභර බහණ්ඩ රඵහ දිඹ වළරී ීභ 

-  ඳහරිසබෝගිර රුත රවය඼ඹට රනු඼ බහණ්ඩ නි඾සඳහැනඹ රශ වළරී ීභ 

-  ුල්ලුභ ඼ළඩි ීභ 

-  නි඾සඳහැනඹ ඿඲වහ රනනය වූ රගඹ්ව වහ ස඼ශ඲සඳොශ ඼ටිනහරභ්ව එරතු ීභ 

-  ඼ළඩි ආැහඹභ්ව රළබීභ 

-  යය රහමට ඵසේ ඼හසිඹ ආඹයනඹට රළබීභ 

-  නි඾සඳහැන ධහරියහ඼ ඼ළඩි ීභ 

                        වළඳින්ීභ = 10 

        රරුණු 8්ව නම් රීමටභට (ර.8×1) = 08 

                     ිත඿සයය රීමටභ ඿඲වහ (ර.8×40) = 32  

                                          මුළු රකුණු = 50 
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